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V
TREGIME POPULLORE RRETH PERIUDHES SË SKËNDERBEUT

N gja rje t hero ike të  kohës së S kënderbeu t u  ru a jtën  jo vetëm  në 
g juhën e kron ikave dhe të  veprave të  historianëve, por edhe në zërin  
e  g ja llë  të  trad itë s  — të  gojëdhënave dhe të  ku jtim eve  popullore — që 
fletuan ndër sheku j, duke u  pë rc je llu r gojë m ë gojë nga n jë  brez në 
tje trin . Në këto k u jtim e  e gojëdhëna m asa t tona popullore kanë per- 
cep tu ar në m ënyrë të  ve tvetishm e fak te t historike, kanë fiksuar m bre- 
sat, n d jen ja t e ty re  të  m ëdha. jehonën  e n ië  periudhe, k u r populli ynë 
m e lu f tra t e tij leg jendare  i qëndroi si shkëm b rrebesh it tu rk . që kër- 
kon te  të  vërshon te  nëpër botë. K ëto treg im e kanë në qendër të  vëm °n- 
d jes figu rën  e hero it vigan G jerg j 'K astrio tit-Skënderbeut, i  cili e udhë- 
hoqi popullin  tonë m e vendosm ëri p ë r 25 v je t m e radhë në këto  be te ja  
heroike, ku  shkëlqyen aftësitë  m orale  e lu ftarake , patrio tizm i, energ ji- 
të  e pash tershm e të  m asave tona popullore. R re th  figurës së tij janë 
p ë rq ën d ru a r n g ja r je t m ë të  rëndësishm e të  kohës. janë  m ishëruar tipa- 
re t  e n jë  udhëheqësi të  m adh popullor, janë  përg jithësuar v ir ty te t e la rta  
të  të rë  n jë  populli. S i n jë  sim bol i qëndresës, i heroizm it dhe i lu ftrave  
ngadhn jim tare  për liri, trad ita  popullore për S kënderbenë përbën n jë  
th esa r shum ë të  çm uar të  ndërg jeg jes pa trio tike  të  popullit tonë, n jë  

'd o k u m en t të  shkëlqyer, që dëshm on se fam a e Skënderbeu t nuk  u ru a jt 
«vetëm  nga jash të»  siç duan  të  thonë a rm iq të  e vend it tonë, por u skalit 
si në m erm er në zem ër të  kom bit nga ve të  a ta  që e fa rkë tuan  këtë  epope 
të lavdishm e. A to trego jnë se sa pa baza jan ë  tezat e g jith a ty re  që ka­
në dashur të  m ohojnë tra d ita t liridashëse, v le ra t dhe a ftësitë  k rijuese  të 
popu llit tonë, të  G jorgjeviqëve, G jurkoviqëve e tj., të  cilë t kanë p re ten - 
d u a r se sh q ip ta rë t nu k  qenë të  zot të  frym ëzoheshin dhe të  k rijon in  n jë  
le të rs i gojore r r e th  he ro it të  ty re  kom bëtar.

P eriudha  e Skënderbeu t popu llit tonë i ngjalli emocione të  m ëdha, 
i ndezi zem rën, e frym ëzoi për k rijim e  që shpreh in  n d jen ja  të  n jë  pa ­
trio tizm i të  thellë . Me të  d re jtë  m und  të- th u h e t se rra llë  popuj kanë 
m u n d u r të  ru a jn ë  nëp ërm je t të  trad itë s  kuad rin  e n jë  periudhe, sado të 
shkëlqyer të  h istorisë  së v e t kaq g jatë, m e kaq realizëm  dhe aspekte  po- 
lied rike  si populli ynë. Ernri i Skënderbeut, i këtij herci, që u shqua si 
«më i m adh dhe m ë i r reb ti lu ftë ta r, që nxori lu fta  e Evropës m e tu r-  
qit». kaloi në  leg jendë që m e g ja lljen  e tij. H um anisti ynë M arin B arleti, 
në veprën  m onum entale  që ha rto i për heronë, vec ku jtim eve të  ve ta  dhe 
burim eve të  shkruara , shfry tëzoi edhe bu rim et gojore. Legjendat për pa- 
rashik im in  e forcës së m reku llueshm e të  Skënderbeut si edhe të  dhënat 
r re th  la rtë s im it të  fito reve të  tij nëpër këngëh  të  cilat au to ri ynë duhet 
t ’i ke të  n jo h u r nëpër vise të  ndryshm e të  a tdheu t, flasin  qa rtë  për pikë- 
n is jen  dhe vazhdim ësinë e kësaj trad ite . Po për n jë  fak t të  tillë  dë-

1) M. B arle tius, H istoria de v ita  e t gestis Scanderbegi. Rom ae 1508-1510. C itim et 
k ë tu  dhe m ë poshtë  sipas bo tim it shq ip . T iran ë  1964: f. 3, 50, 51, 113, 169, 216, 255, 
282, 283.
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shm ojnë edhe au to rë  të  tje rë  si A.Sabeliko?·, D him itër F rang iò , e tj. K u jti­
m i i lu ftrav e  të  «m otit të  m adh të  A rbërit»  dhe em ri i S kënderbeu t nuk  
u shua asn jëherë  nga zem ra e popullit tonë; përkundrazi ai u ru a jt si 
n jë  ku jtim  i sh tren jtë , që shërbeu si n jë  flam ur që frym ëzonte  m asat 
to rà  popullore në pë rp jek je t e ty re  çlirim tare. Budi sh k ru an te  m ë 1621 
se «z ja rri i k ryeng ritjes  ish i ndezur në k rah in a t që n jihesh in  në po- 
pu ll m e em rin  Viset e Skënderbeut»*. Frano B ardhi në Apollogjsnë, që 
harto i, për të  hedhur poshtë shp ifje t e Tom kut, peshkopit boshnjak, 
i cili ish p ë rp jek u r t ’i m ohonte kom bit shq ip ta r hero in  e tij të  m adh, 
theksonte midis së tje ra sh : -«Vazhdimisht bashkëkom basit tanë flasin 
për Skënderbeun dhe këndojnë m e zë të  la rtë  trim ëritë  e tij nëpër gosc 
titë». 5. Deri udhëtari tu rk  i sheku llit XVII Evlia Çelebia shënon në 
veprën e tij se n jë  lag je  në q y te tin  C hër m bante  em rin  e Skënderbeut^. 
F ër vazhdim ësinë e trad itë s  popullore rre th  hero it nëpër shekuj na fla- 
sin edhe n jë  tog autorësh  të  tje rë  si M. Bici. Pukëvili. A. Bué. H ekar- 
di, Degradi etj. Por ai që u ndal në m ënyrë të vcçantë për kap jen  dhe 
zbulim in e kësaj trad ite  qe albanologu i n jo h u r J.G . H ahn, i cili vizitoi 
k rah in a t tona të  ve riu t K rujën , M atin e tj. m ë 1863. H ahni fle t për ek- 
zistencën e topcnim eve m e em rin e hero it si Mali Skandcrbeg e Qafa e 
Skanderbegut (midis M atit e K rujës). Varoshi e Qyteti i Skanderbcgut 
në M at?; për zbatim in e kan u n it të  Skanderbegut dhe për m otivet in te ­
rosan te  të  gojëdhanave rre th  h e rc it tonë, të  c ila t i k rahason m e sagat 
g jerm anike, sidomos m e ato të  m b re tit të  Gotëve, Teodorikut, duke u 
p ë rp jek u r të  g je jë  ndër ta  sipas teorive k rahasim tare . që ishin në vogo 
në a të  kohë, n jë  burim  të  përbashkët indoeuropian«.

Evokim i i figurés së Skënderbeu t dhe i kohës së tij në periudhën  e 
R ilindjes, si sim bole të  rezistencës së m adhe të  popullit shq ip ta r kundër 
push tim it tu rk . bënë që k rahas tra jtim it të kë ty re  tem ave në vep ra t le- 
tra re  të  përqëndrohej vem endja edhe në k rijim et a rtis tik e  (gojëdhana 
etj.) të  ru a jtu ra  përm es shekuj ve nga trad ita  popullore. Nisën a tëhere  
botim et e para  të  elem enteve të  kësaj trad ite , që kish je tu a r  e g jallë  në 
k rah ina  të  ndryshm e të  vend it tonë, duke ka lu a r si n jë  s tafetë  fitoresh 
të  lavdishm e nga n jë  brez në t je tr in  përm es sheku jve të  robërisë oto- 
m ane.

F olk loristët arbëreshë kishin fillu ar të  botonin këngë m bi heroin 
që nga mezi i sheku llit X IX , por tem a e k rijim eve  popullore në 
prozë rre th  Skënderbeut m beti për ta  n jë  fushë pothuajse  e paprekur. 
E lem entet e dhëna nga A. S tra tiko i (1896)9 dhe A. Lorekio (1898)1° 
m ë tep ë r g jë ra  të  ras tit. që nuk  flasin  për n jë  gjin i të  lë ru a r gjerë- 
sisht. S ikurse  do të  tra jto h e t edhe më poshtë gojëdhënat dhe kuj tim et 
popullore rre th  Skënderbeu t je to jnë  tek  ne të  lidhura  ngushtë m e ve-

2) A. Sabeliko, H istoriae R erum  V enetarum ... B asileae 1570 f. 568 (Botim  i 
p a rë  1487).

3) D. Franco , G li illu stri e t gloriosi g e s t i .... V inegia 1584 f. 83, 85.
4) Relacione m b i g jen d jen  e Shq ipërisë  veriore dhe të  m esm e në shek. XV11 

vëll. I f. 301.
5) F. B lancus, Georgius Castriottus... V enetiis 1636. C itim i nga  botim i shqip. 

T iran e  1957: f .  73.
6) E. Çelebia. S h q ip n ija  para dy  sheku jsh . (P ërk th . shqip) T iran ë  1930 f. 126.
7) J.G . H ahn. Reise durch  d ie G ebiete des D rin un d  W ardar, W ien 1869 f. 8, 

10, 11, 14.
8) J.G . H ahn . Reise durch  die  G ebiete des D rin u n d  W ardar. W ien 1867 f. 19, 

20, 21, 25.
9) A. S tra tico . M anuale d i lettera tura  albanese. M ilano 1896 f. 127
10) A. Lorechio. N azione albanese  1898, 16/8.
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ndet e n g jarjeve  —  m e kalatë, g rykat. m alet etj.. ku janë  zhv illuar luf- 
tim et, g jakosjet m e arm ikun  etj. A rbëreshët, duke u shpërngu lur nga 
atdheu, hum bën bazën m ateria le  të  ekzistcncës së legjendave. M ungesa 
e ob jk teve në am bien tin  e ri, ku  a ta  u vendi sën, duhet të  ketë  nd ikuar 
edhe në zhdukjen  e m undësisë së m bajtjes  g jallë dhe të  rip ë rtritje s  
së tyre.

O rganet e para  që botuan  gojëdhëna për Skënderbenë nga vendi 
ynë qenë K alendari kom biar i v itit 1901 U dhe sidomos re /is ta  
Albania^2. Në kë të  të  fu n d it u  dhanë v ite t 1905-1906 16 gojëdhë­
na  të  m bledhura  nga Sh tjefën  Gjeçovi (nën pseudonim in Lkeni i Hasit) 
në k rah inën  e K urb in it dhe në K thellë  të  M irditës. Në n jë  revistë  tje -  
të r, në K opështin  le tra r. u përm blodhën m ë 1918-1919 gojëdhëna të 
k rah inave  të  E lbasanit rre th  Skënderbeu t dhe K ra lit të  Sopotit, G jorg 
G olem it13. Më 1926 u  botua vëllim i Skandebergu m bas gojëdhanashl b 
Në p jesën  e parë  të  këtij vëllim i «K allxim e tradicionare»  gojëdhë- 
na t janë  dhënë, sipas n jë  fa rë  rend i kronologjik  (a. L ufta t e Sk. 
b. U dhëtim et e g jyg je t e Sk. c. Vdeka e Sk. ç. M ergim i shqyptarvet). 
Disa prej ty re  jan ë  elem ente  o rig jinale  të  m bledhura  në K urbin  të 
K rujës dhe në ndonjë fsha t të  M irditës e të M atit; ndërsa p jesa  tje të r  
janë  p ë rsh ta tje  në prozë (në d ia lek tin  e veriu t) të  këngëve arbëreshe 
ose th je sh t elem ente  h isto rike  të  kallxuara  në  frym ën  popullore. P jesa 
e dy të  përm ban këngë të  ndryshm e epike (të S kënderbeut, balada, 
këngë k reshnikësh  etj.). G ojëdhëna për Skënderbenë u  botuan  g jith - 
ash tu  në rev is ta t N orm alisti (1929) 15, Edukata  e re  (1930) 16, 
H ylli i D ritës (1931) 17, C irka (1939) 18, Shkolla shq ip tare  (1940) 19 dhe në 
V isaret e K om bit vëll. X III (1944) 20 e tj. Kësaj trashëgim ie, që nuk  
i kalon te  të  50 elem entet, iu sh tuan  pas ç lirim it r re th  1300 elem ente 
të  t je ra  m e kërk im et sistem atike dhe reg jis trim e t që u  bënë në rre th  
300 p ika ndër k rah ina  të  ndryshm e të  v e n d it2!. Disa prej k ë ty re  m a- 
te ria leve janë  bo tuar nëpër revista, anato logji shkollore dhe sidomos në 
vëllim in Këngë popullore h is to r ik e 22. K rahas bo tim it të  vetë  gojë- 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

11) L.K. K u jtim e  kom bëtare, K alendari kom biar. Sofie 1901 f. 56 (3 go jëdhana 
nga fsh a tra t  B ixullë, P reçë  e M ollagjesh të E lbasanit).

12) L ken i i H asit. G iergj K a str io ü  S kendërbegu  (G o jëdhanat e p opu llit t ’K u rb i- 
n i t  e t'K ruës). A lban ia  IX  1905, n r . 12 f. 226-227; X  1906 n r. 1 f. 6, n r. 2 f. 27-28, 
nr. 4 f. 62-64.

13) L.N. S kënderbeu  né liq en  t’O hrit;  në Rraicë, G riqan , B ixëlle, K opështi 
le t r a r  1918 nr. 1 f. 15, 16; Sk. n ë  G uste të  b a rd h ë  nr. 2 f. 9; Sopoti n r. 4 f. 14-15; 
L ufta  e M ëlizës 1919 nr. 6 f. 14.

14) M. S irdan i. Skanderbegu  m bas gojëdhanash. Shkodër 1926.
15) H.R. Skën d erb eu  në  B u lq izë;  S. në L iqe të zi, N orm alisti 1929.
16) G ojdhanat m b i gurin  e Sk . që g jënde t në ka tu n d in  Burrarë  (T iranë). E du­

k a ta  e re  1930, nr. 4 f. 159.
17) M. S irdan i. Z em ra  e Skan d erb eg u t  (H istori e  legenda) Hylli i Dritës. Shko­

d ë r 1931, nr. 5 f. 291-299.
18) F.Gj. G uri i Skan d erb eg u t dhe m u liin i m e erë. C irk a  1936, n r. 4 f. 60-61.
19) M.Gj. B ushkashi. Sh ko lla  shqip tare  1940.
20) V isaret e K o m b it  vëll. X III. T iran ë  1944 f. 154, 173, 174.
21) Në këto  k ërk im e m und  të  përm enden  p ë r rez u lta te t e  ty re  e k sp ed ita t e p u - 

non jësve të F o lk lo rit në : M alësi të  T iran ës  (1949); K ru jë  e  M at (1950); P u k ë  (1950 
e 1956); K ukës, T ropojë, Lezhë e S hkodër (1952); D ibër e M ird itë  (1953); E lba- 
san, L ibrazhd, G ram sh, L um  të  V lorës dhe  n ë  B regun e d e tit  (1954); L urë  (1957); 
M alsi e S hkodrës (1958, 1961), në G rykën e Z aran ikës E lbasan  (1959, 1966); K ru jë  e 
M at 1967. Në eksp ed ita t e fu n d it m ate ria le t jan ë  inçizuar edhe  m e m anjetofon . 
K o n trib u t k an ë  dhënë në k ë rk im et e ty re  dhe bashkëpun t. e jash tëm  të In s titu tit  
D h im itë r S. S h u teriq i, Dhosi L iperi dhe  H ilm i Sadiku.

22) Këngë popullore h istorike. T iran ë  1956 f. 45-57.
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dhënave, pas çlirim it, janë  sh k ru a r edhe n jë  tog punim esh, në të  cilat 
tra jto h en  problèm e të  pë rm ba jtje s  të  ty re  Ë shtë për t ’u  theksuar se 
m a te ria le t e m bledhura  pas ç lirim it jan ë  reg jis tru a r g ja të  bisedës me 
n jerëz  që përfaqësojnë trad itën  e pastë r popuilore, dhe janë  shoqëruar 
m e të  g jitha  të  d hënat e d u h u ra  të  n jë  dokum entacioni shkencor. Këto 
m ateria le  që përfaqësojnë fry tin  e n jë  pune kërk im ore sistem atike në 
të g jitha  k rah in a t e vendit, n x je rrin  në shesh p lo tësish t rea lite tin  e 
kësaj trad ite  në ku sh te t e ekzistencës ak tua le  të  saj — zonat e sh trirjes  
gjeografike, shkallën  e  dendësisë që karak terizon  përhap jen  e ty re  në 
çdo k rah inë , pë rm ba jtjen  tem atike e tj.

T rad ita  popuilore për Skënderbenë, e m arrë  në vësh trim  të  gjerë 
— duke  përfsh irë  në të  go jëdhënat dhe kuj tim et popuilore që ruhen 
edhe p ë r bashkëkohasit e hero it, o b jek te t dhe vendet që n jih en  në po- 
pull m e em rin e tij e tj. —  je ton  në rre th in  e K ru jës, të  M atit, të  Dibrës, 
K ukësit, M irditës, Pukës, Lezhës, E lbasanit. L ibrazhdit, D urrësit dhe në 
a të  të  T iranës. K ëto zona m und të  quhen  trev a  kryesore  e kësaj trad ite , 
treva  në të  cilën gojëdhënat për Skënderbenë dhe bashkëkohasit e tij pa- 
raq iten  m e n jë  tërësi orgam ke. 'K ëtu g jenden  ka la  e qy teza si K alaja 
e 'K rujës, e V aroshit, e G u rit të  bardhë, e P etre lës , e  Shëngjin it, e 
V alikardhës, e G razhdanit, K alaja  e Lezhës, e Sopotit e tj. si edhe një 
varg  vendesh (male, gurra , shkëm binj, stipella) m e em rin  e  hero it, që 
form ojnë n y je t kryesore  të  kësaj trad ite . K ëtu  janë  zhvilluar, sikurse 
d ihe t nga le tërsia  historike, edhe n g ja r je t m ë të  rëndësishm e të  peri- 
udhës së Skënderbeut. P randaj m und të  th u h e t se ekzistenca e trad i- 
tës në këto  zona është kush tëzuar në radhë  të  parë  nga rea lite ti 
h istorik , nga n g ja rje t që i kanë dhënë shkas lind jes dhe znvillim it të 
gojëdhënave, të  cila t nga ana e v e t kanë shërbyer si p llaka të  gëdhe- 
ndu ra  lavdie, që nu k  kanë lënë të  m bulohet ku j tim i i ty re  nga te rri 
i shekujve. Në procesin e zhvillim it dhe të  ru a jtje s  së gojëdhënave të 
Skënderbeu t në  këto  zona duhet të  kenë lu a jtu r  roi edhe fak to rë  të 
tje rë  si ekzistenca e n jë  fa rë  trad ite  përsa  i p ë rk e t lëv rim it të  këtij 
lloj k rijim i popullor, am bien ti g jeografik  (zona të  të rh eq u ra  m a­
lore) etj.

E lem ente të  trad itë s  së S kënderbeu t g jenden  edhe në  rre th in  e 
Shkodrës, të  Tropojës, G ram shit, Korçës dhe në a të  të  Vlorës; jash të 
kufin jve sh te tëro re  —  në k rah in a t shq ip ta re  të  M aqedhonisë, të 
Kosovës dhe të  M alit të  Zi. E dhe k ë tu  m und  të  m endohet se kemi 
të bëjm ë m e zona që d iku r kjo  trad itë  do të  k e të  pasur n jë  zhvillim  
m ë të  m adh, por m ë vonë, nën  nd ik im in  e fak to rëve  të  ndryshëm , 
jan ë  zbehur dhe rrëg ju a r. Nga n jë  anë tje të r, në ndonjë  pikë të  kë- 
ty re  zonave të  fu n d it m und  të  kem i edhe ndonjë  pë rhap je  të  vonë 
ose të  ras tit.

M egjithqë e lem entet e n jo h u ra  kushtëzohen nga nu m ri i qendra- 
ve të  eksp loruara  koha e kërk im eve e tj., m e sh ifra t që jepen  m ë po- 
sh të  rre th  elem enteve të  m bledhura  në çdo zonë m und  të  form ohet 
n jë  ide rre th  shkallës së përhap jes së kësaj tra d ite  në k rah in a t e 
ndryshm e të  vend it: D ibër 594 elem ente, D urrës 4, E lbasan 146, 
G ram sh 2, Korçë 1, K ru jë  165, K ukës 37, Lezhë 9. L ibrazhd 32, M at 
267, M irditë 13, Pukë 16, Shkodër 3, T iranë 42, Tropojë 2, Vlorë 6; 
D ibër e m adhe 6, K osovë 2, M ali i Zi 1.

Populli gojëdhënat r re th  S kënderbeu t i quan thasha, kallxim e, 
punë a fja lë  të  moçm e të  Skanderbeg ju t, k u r  këto kanë n jë  fa rë  su- 23

23) H istoria e letërsisë shqipe  Veli. I. T iran ë  1959, f. 60-62 e tj.
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b jek ti (për këtë  k a teg o n  do të  përdoren  kë tu  te rm a t gojëdhëna, treg i­
me, leg ienda); ose i le pa i cilësuar m e ndonjë  em ërtim , k u r ka  të  bë- 
jë m e k u jtim e  të  k a ra k te r it th je sh t h is to rik  a  me tregim e visesh që 
m bainë em rin  e hero it.

Në trad itën  popullore rre th  Skënderbeut, siç kuptohet, përfsh ihen  
elem ente  të  ndryshm e: gojëdhëna në kup tim in  e v ë rte të  të  fjalës. k u r 
flite t sidomos p ë r forcën e jash tëzakonshm e dhe g jeste t e m reku llue- 
shm e të  hero it; të  dhëna m e k a rak te r inform ativ , k u r  bëhet fja lë  për 
fak te  të  ndryshm e h isto rike; toponim e m e em rin  e S kënderbeu t dhe 
të  bashkëkohësve të  tij (shoqëruar ose jo m e tek st lid h u r m e em rin  e 
tyre) etj.

V ëm endjen  e m asave popullore e kanë të rh eq u r n g ja r je  e  fak te  
nga m ë të  ndryshm et. Me in teres janë  të  d hënat rre th  p re ja rd h jes  së 
K astrio tëve dhe vend lind jes së S kënderbeu t. K jo tem ë zg jerohet m e 
gojëdhëna ku  bëhet fja lë  p ë r forcën e jash tëzakonshm e të  Skënderbeu t 
(goiëdhënat p ë r lind jen  e tij m e fle të  nën  sqetu ll si d ragojt. për pa- 
prekshm ërinë nga a rm ë t etj.).

N jë  tem ë aen d ro re  është  idealizim i i figurés së hero it, i votive fi- 
zike e m orale dhe gjesteve të  tij të  m rekullueshm e, i e fek tit të  çudit- 
shëm  të  forcés dhe të  fjalës së tij. K ëtu  m und  të  th u h e t se fantazia 
ponullore ësh të  p ë rp jek u r p ë r ta  sk a litu r dhe evidencuar çdo veti të 
udhëheqësit m e dashuri të  m adhe; në k ë të  tem ë kanë a r r itu r  të  m a- 
rr in  nga ana e s tru k tu rë s  tra tjë n  e p lo të  të  leg jendës shum ë elem ente 
të  kësaj trad ite .

Tem ë tje të r  e rëndësishm e ësh të  a jo  e inform acionit p ë r kala të, 
qytezat, k u lla t e tj. T rad ita  gojore ka  ru a jtu r  të  dhëna m e v lerë  për 
ndërtim et dhe roi in s tra teg jik  të  kë tij sistem i të  d endur fortifikim esh. 
që shërbyen  si kyçe të  qendresës hero ike shqip tare .

Në n jë  k ap itu ll të  veçantë m und të  përm blidhen gojëdhënat që fla- 
sin p ë r zhvillim in e luftim eve, p ë r s tra teg jinë  dhe tak tik ën  e n d jek u r 
nga S kënderbeu në sigurim in  e fito res nda j kun d ërsh tarit. Me k ë të  ka­
p itu ll m und  të  m blidhen edhe të  dhënat rre th  arm ëve — llo jit të  ty re , 
vendeve të  pë rg a titje s  etj.

N jë k ap itu ll i rëndësishëm  ësh të  ai i tregim eve, ku  sp ikat në m ë- 
n y rë  të  veçan të  pa trio tizm i popullor —  treg im et p ë r bu rim et ekono- 
m ike e m orale, për lid h je t dhe m bësh tetjen  e fuqishm e që g jen te  në 
m asa t popullore Skënderbeu, për heroizm in, shp irtin  lu fta rak  dhe gu- 
x im in  m e të  cilin a to  përballon in  vësh tirësitë  e luftës.

Me in teres janë  g jithash tu  të  d hënat që kanë lidh je  m e sh te tin  e 
Skënderbeu t dhe qeverim in  e tij — për k u fin jtë  deri ku  sh trihe j pu- 
sh te ti i hero it, sipas trad itë s  gojore, për forçat lu ftarake , no rm at leg jis- 
la tive . n d ë rtim e t etj.

N jë k ap itu ll të  g ja llë  dhe të  lid h u r d re jtp ë rd re jti m e em rin  e 
S kënderbeu t e përbëjnë toponim et — m alet, shkëm binjtë, k ro je t, g ju r- 
m a t ndër gurë, shpellat e tj., që n jih en  në popull m e em rin  e hero it. 
K uadri i kohës zg jerohet m e n jë  tog gojëdhënash  e ku jtim esh  që ru ­
hen  për bashkëlu ftë ta rë  të  Skënderbeut. K a m idis ty re  të  dhëna që fla- 
sin për figura  të  n jo h u ra  dhe të  rëndësishm e si p.sh. p ë r Lekë 
D ukagjin in . G jorg Golemin, M ojsinë dhe ndonjë  t je të r ; ka g jithash tu  
treg im e që sjellin  em ra dhe gjeste  n je rëz ish  të  th jesh të , që nu k  kanë 
lënë ndonjë  em ër në  dokum enta t historike, siç ësh të  ra s ti i figurés 
aq të rheqëse të  gojëdhënave të  K u rb in it —  K okë M alçit, i P e të r 
P e tro sh it të  S hpatit, G job B ësarit, K apidan Senës, V idanit etj.
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Në n jë  kap itu ll të  fund it përm blidhen gojëdhënat r re th  vdekjes së 
Skënderbeu t —  treg im e t për porositë e tij shokëve, që të  m bajnë njëri 
t je trin , për am anetin  e arm ëve që i le tokës, për veshjen  e popullit me 
xhoka të  zeza si shp reh je  e n jë  dhem bje të  the llë  kom bëtare etj.

Nga kjo p a raq itje  sado e shpejtë  e përm bajtjes  tem atike të  trad itës  
go jo re  për figurën  e S kënderbeu t dhe kohën e tij, kup tohet se k jo  gji- 
ni e rëndësishm e e fo lk lorit tonë ka  lindu r m bi n jë  bazë h isto rike  të 
cak tuar, si n jë  pasqyrim  a rtis tik  i n jë  rea lite ti të  m adh të je tu a r  nga 
m asat tona popullore. Në të  kanë lënë jehonën e ty re  po thuajse  të  gjitha  
n g ja r je t e  rëndësishm e të  kohës.

K arak teri rea lis t i ng jarjeve , p ë r të  c ila t bëhet fja lë  në trad itën  
gojore të  Skënderbeut, lokalizim i i gojëdhënave dhe ku jtim eve  të  po­
p u llit r re th  vendeve ku  sh tje llohen  n g ja rje t, k u sh te t e lindjes dhe që- 
llim i i kësaj trad ite , u  kanë dhënë gojëdhënave tona n jë  vulë  orig ji- 
nale. Në to  nuk  bëhet fja lë  për m rekulli të  tip it të  leg jendave hagjio- 
grafike, që kanë për qëllim  të  lëvrojnë tek  dëg juesit b ind je t për fu- 
qinë e m b inaty rshm e të  personazheve të  idealizuara nga le të rsia  fetare. 
nuk  flite t për gurë  m e fuqi m agjike të  rrëm byer nga m b re të ri përra - 
llo re  a m byllje  në shpella të  nëndheshm e, siç ndodh  p.sh. m e legjendat 
e F red e rik u t II, K ralev iq  M arku t e tj. T rad ita  e gojëdhënave tona ka 

; k u sh tet e veçanta  të  fo rm im it të  saj, strukturëjn dhe v e titë  ka rak te ri- 
js tike , p ë rm b a jtjen  dhe funksionin  e ve t shoqëror.

D uke u  n isu r nga n g a jrje t e je tu a ra  në n jë  periudhë  histo­
rik e  re la tiv ish t të  vonë dhe duke  u  lokalizuar në n jë  varg  objektesh 
konkre te : kala, qyteza etj., a to  nu k  kanë a r r itu r  të  fito jnë në për­
m b a jtjen  e ty re  n jë  sh tje llim  të  g je rë  fan tastik . K ëto rre th an a  të  ve­
çan ta  të  k r ijim it dhe të  ru a jtje s  së ty re  u kanë dhënë leg jendave to ­
na  n jë  k a ra k te r realist, që i afron  shpeshherë deri në llo jin  e n jë  ku j- 
tim i popullor th je sh t h istorik . Shum ë p rej treg im eve tona m arrin  ka- 
rak te rin  e n jë  inform acioni: «Skënderbeu e ka pasë nc jen  në Varosh», 
«Lurasit kanë qanë kalorsit e Skanderbegjut», «Madja i ka nimuc m? 
pushkë Skanderbegjut e pranej i ka mbetë Madja e pashkelme». 
Kÿ k a rak te r ru h e t në përg jithësi edhe në vetë  treg im et që paraqesin 
idealizim e të  vetive  m orale e fizike të  h e rc it: «Kur ish te  rrethue 
Skënderbcu në Kala të Shëngjinit, zgjaste dorën në Erzen c u epte uj 
ushtarvé», «Kur del vencrakeja në qiell, pleqt thonë se kjo a shpata 
e Skanderbegjut» etj.

G ojëdhënat e Skënderbeu t nu k  kanë ndikim e fe ta re , siç ndodh me 
leg jendat e disa personazheve h isto rike  të  popujve të  tje rë . Rolandi 
lufton  k undër saraçenëve për m b ro jtjen  e krish te rim it. K raleviq  M arku 
ndërton  n ji varg  k ishash  për të  la rë  m ëka tet e tij. K urse në asnjë  le- 
gjendë të  Skënderbeu t nuk  bëhet fja lë  për lu fta  që n isen  nga ideale 
të  tilla  fe ta re , asn jë  prej k ishave që kanë qenë në vendin  tonë nuk 
kanë m ba jtu r, sipas trad itës  popullore, em rin  e tij.

F ak tori them elor në njëzim in  e leg jendave tona, c im enti që i lidh 
» ato, jan ë  m o tivet e n jë  patrio tizm i të  thellë  m asiv. Me n jë  gjuhë sa 

të  th je sh të  aq  edhe të  fuqishm e e të  skalitu r, a to  tërheq in  vëm endjen 
për lu fta  të  ashpra që zhvillohen k undër n jë  arm iku  të  egër e mizor. 
i  cili shkatërron  qendra  e fsh a tra  të  lu lëzuara  si V aroshin e M atit, 
S hkretën  e K ru jës etj., p ë r be té ja  në të  c ila t skuqen nga g jaku  i iuf- 
të ta rëv e  fusha e lugina, që m orën em rin që prej asaj kohe Fusha e 

vKuqe, Lqeri i Kuq, etj.
D uke ru a jtu r  lavdinë e lu ftrave  që u zhvilluan  në V ajkal e Ka- 

s trio t, në Dejë a në M alin Skënderbeg. në g rykat e D rin it, të M atit
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a të  lum it Shkum bin, këto treg im e popullore na  venë p ërpara  m adhë- 
/sh tinë , forcën, v ir ty te t dhe cilësitë  lu fta rak e  të  të  parëve tanë, të  cilët 
d itën  të  përballo jnë p ë r n jë  çerek  sheku lli m e n jë  guxim  dhe shp irt 
lu fta rak  të  jash tëzakonshëm  su lm et e n jë  a rm iku, që ish bërë tm erri 
i botës. duke  m b ro jtu r pëllëm bë për pëllëm bë a tdheun  e ve t dhe du - 
ke nd ihm uar m e lu ftën  e ty re  edhe për m bro jtjen  e lirisë së popuj- 
ve të  tje rë  të  B allkan it dhe të  q y te të rim it evropian.

Te Skënderbeu m asa t tona popullore vësh truan  «kapidanin  e pa- 
Irem bur, m jesh trin  e pa lodhur»  të  lu ftës  së ty re  k undër arm iqve të  
huaj dhe k undër anarkisë  feudale  vendase. P randaj a to  e  ndoqën m e 
vendosm ëri dhe u bënë n jë  bu rim  i p a sh te ru r forcasti n jerëzore , en er- 
gjish  e m je tesh  për m b a jtjen  në  këm bë të bete j ave, që u zhv illuan  nën 
udhëheq jen  e tij. «Me heroin  tonë kom bëtar në k rye  G jerg j K astrio tin  
— Skënderbeun, ka thënë  shoku Enver, — populli ynë lu fto i m e hë- 
roizëm  të  shquar për n jë  çerek  shekulli. Ai kurdoherë  de lte  fiton jës m bi 
hordh itë  e im perato risë  otom ane, pse ai lu fton te  për lirinë, p ë r indipe- 
ndencën, p ë r tokën». 24 25

L ufta t e ashpra  dhe ngadhnjim tare , që u zhvilluan  në këtë  peri-· 
udhë, zbu luan  energ jitë  e m ëdha të  m asave tona popullore, qëndresën  e 
ty re  leg jendare, patrio tizm in , dashurinë e thellë  për a tdheun , u rre jtjen  
e pakufishm e ndaj arm iku t. N ëpërm je t të  kë ty re  lu ftrav e  u  dalluan  
edhe ve titë  m orale e lu fta rak e  të  udhëheqësit. U sh tarët n johën  aftë - 
sitë e s tra teg u t që m anovronte  në m ënyrë të  m rekullueshm e p ërpara  
sulm eve dhe rre th im eve  të  a rm iku t, guxim in, vendosm ërinë dhe befa- 
sinë e rru feshm e m e të  cilën ai godiste u sh tritë  tu rke , lu ftë ta rin  trin i, 
që hidhej i pari a ty  ku  ish te  rrez iku  m ë i m adh. Në kohë të  qeta  po­
pulli adm iroi u rtës inë  e p rijsit, që d ijti të  freno jë  riv a lite te t feudale, të 
bashkojë për qëllim in  e la rtë  të  m bro jtjes  së a td h eu t g jithë  vendin, 
vu llne tin  e h eku rt. a ftësitë  e tij organizative. Të g jitha  këto  lanë 
g ju rm a të  th e lla  në  m endjen  dhe zem rën e n jerëzve dhe u bënë bu­
rim  frym ëzim i për k rijim in  e leg jendave rre th  je tës  dhe veprim eve 
lu fta rak e  të  tij .  Në këto leg.jenda figura  e Skënderbeu t del m e ve titë  
e n jë  lu ftë ta ri energ jik  që e nd jek  këm ba-këm bës dhe s ’e le  asn jëhe- 
rë  të  qetë  arm ikun , që p ë rg jak e t në be te ja  të  ashpra  dhe të  pare- 
sh tu ra  m e të.

Fantazia  e g jallë  popullore. e frym ëzuar nga g jeste t lu fta rak e  të 
udhëheqsit dhe fito re t e tij, e idealizoi m e përp jesëtim e gjigande fo r- 

jcën e k ra h u t dhe të  shpatës së S kënderbeut. B arle ti tho të : «Trim ëria 
e k ry e trim it u dukej të  g jithëve  e pam poshtur. . . po thuaj asn jë  go- 
d itje  nga dora e tij nu k  shkonte  kot» 25. iNë të  tilla  rre th an a  shpata  
e hero it, në  leg jendat e M atit ësh të  k rahasua r m e m adhësinë dhe fla - 
kërim ën  e ng jy rave  të  y lberit. Forca e saj e m rekullueshm e është 
dhënë m e leg jendat e p rerjes  së shkëm bit që m ban em rin  e he ro it në 
V arosh, («Skënderbeu, p ë r m e provue shpatën , i ra  n ji  shkam i n ’V arosh 
«fap» ene e p reu  dy copash»); m e hap jen  e shkallës së R rajcës në L i- 
brazhd. («Shkallën e R rajcës e ka hapë Skënderbeu m e shpatë. U sh tritë  
tu rk e  po shkojin  për P ren jas. Skënderbeu p reu  shkam in. hap i rrugën , 
i dui tu rq v e  përpara  dhe i faroi»); m e shpërth im in  e u jrave  të  k ro jt të  
A lta rit në M ilot. të  G urrës së T rodhnës në m alin e Bazjes e tj. D uart e 
S kënderbeu t janë  të  h eku rta . Në G jy te tin  e A rrasit ai b iron  shkëm bin

24) E. H oxha. R aport në K ongresin  e I-rë  të  Partisë K om uniste  të SJiqipërisë. 
T iran ë  1949, f. 5.

25) B arle ti f. 340.
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m e dorë s ikur t ’ish i b rum të  dhe lidh  frenili e ka lit të  tij ; lëviz shkë- 
m binj për të  zënë ose h ap u r g rykën e shpellave si në Pogjoj të  'Kuksit 
a  të  L urës (Dibër). Në M alin Skënderbeg a në K onaj të M irditës, në 
Besh të  T iranës a  në  P ishkash  të  L ibrazhd it Skënderbeu  sh tron  tryeza 
'të g u rta  ciklopike. V gjollat që m bajnë em rin  e he ro it në Labinot të’ 
E lbasanit, jan ë  hedhë p rej tij nga m a ja  e m aleve të  Jabllan icës, ku r 
lu an te  m e shokët gurapeshas. Si n jë  H erku l ai rrëzon nga m alet e 

' Bulqizës shkëm bin jtë  që ndodhen m idis V ajkalit e V alikardhës, për të 
asg jësuar arm iqtë . Po m e n jë  forcë të tillë  herku liane  ai shkep nga 
m a le t shkëm binj dhe ja  vë rv it a rm iqve që kanë rre th u a r  K alanë e 
K astrio tit, nda l u jra t e D rin it dhe e m by t vendin, që të  mos kenë 
m undësi arm iq të  t ’i afrohen, etj.

V ëm endjen e a ty re  që i qëndruan  g jithm onë p ranë në z ja rrin  e 
betejave, nu k  e të rheq  vetëm  forca e jash tëzakonshm e e k ra h u t dhe 
e  shpatës së udhëheqësit, por edhe aftësia m e të  cilën a i d in te  t ’i 

» shm angej rrez ik u t të  goditjeve dhe sulm eve të  ku n d ërsh tarit. «Të g ji- 
th ë  — shkruan  B arle ti — besonin e thon in  se tru p i i tij ish te  hy jnor 
dhe i pacënueshëm , që s ’i qasej as heku ri as ndonjë goditje  tje të r  n je- 
rëzore»-26. P aprekshm ëria  e he ro it në go jëdhënat e popullit shpje- 
gohet, sipas bo tkup tim it të  kohës, m e rre th an a t e jash tëzakonshm e 
të  lindj es së tij. B arle ti na  ep leg jendën sipas së cilës fëm ia i ardh - 
shëm  paraq ite j si n jë  drangua i m adh, që m bulonte m e tru p  të  vet 
Shqipërinë dhc k ry e t e sh trin te  në kufi të  tu rqve, ku  përp in te  a rm iq­
të  m e gojë k re jt të  përg jakun  si edhe a të  të  lindjes së hero it me n jë 
shpatë  të  sh k ru a r në k rahun  e d ja th të . K ëty re  leg jendave u bën je- 
honë në trad itën  e sotm e n jë  gojëdhënë e m bledhur në M acukull të  M atit 
ku  th u h e t: «Skandcrbegun s’e zente p lum i, s’e p ritte  shpata , se ka pasë 
le, siç le jnë  drangojt, me km eshë e me fle të  nan  sje tu ll, 27 dhe n jë 
t je të r  e m bledhur në P llanë të  Lezhës, ku  S kënderbeu bëhet i paprek- 
shëm , si Akili i v je tërsisë , nga ly e rja  e tru p it të  tij m e ba rë ra  nga 
o rë t e m alit. 28.

S hpreh je  e adm irim it të  m asave popullore për a ftësitë  e rra lla  të 
p rijs it, i cili d in te  të  g jen te  sipas ra s tit  tak tik ën  m ë të  përsh tatshm e 
p ë r të  s igu rua r fito ren , duke u  të rh eq u r si në b e te jën  e Torvio llit a 
duke  su lm uar m e guxim  në fushë të  h ap u r si në O ranik  e Pollog ose 
në sh tig je  m alore si në G rykën e V ajkalit, për shpejtësinë e çuditshm e 
m e të  cilën ai lëv iz te  m e fo rça t e tij nga n jë  vend në t je tr in ; për 
g o d itje t e befasishm e që i bën te  a rm iku t, për dal je t  e p ap ritu ra  nga 
rre th im e t etj., jan ë  g jitha to  treg im e që flasin  për flu tu rim e t e 
S k ënderbeu t nga n jë  kala, qytezë, m al a  shpellë në tje trën . «Skander- 
beg ju  — thohet në leg jendat e m bledhura  në M at e D ibër, ka kce prej 
G ju rit t ’K uq e ka ra  n ’Qafë të  Lurës»; «Skanderbegu ka ba të  hofme 
p re j G jitezës Selishtës e në Varosh», «K ur sh tërngonte  lufta, Skander- 
begju  fja ron te  nga Déjà në G ur të  bardhë e n ’Bulqizë, p re j kndej në 
m alin  e Bazjes, n ’D arsi e në K ru jë  e tj.»  Lëvizje t dhe çfaqjet e pap ritu ra  
fë he ro it janë  të  lidhu ra  edhe m e aftësitë  e çuditshm e të  shokut të  tij 
të  pandashëm : S kanderbegju  ish te  vetë  kreshn ik , po ene a tin  e k ishte 
ci shkote hava 29 Cilësi të  tilla  të  jash tëzakonshm e të  ka lit e m ushkës 

I Së tij, e g je jnë shpreh jen  e ty re  në, n jë  varg  g ju rm ash  të  ng u lu ra  si në 26 27 28 29

26) B arle ti f. 340.
27) Tregim e dhe këngë popullore. T iran ë  1967, II/2  n r . 3-5, f. 24.
28) Po a ty  II/2  n r . 6, f. 25.
29) Po a ty  IX /1 n r. 48, f. 123.
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-«borë» a në llaç «në rrasën  e fsh a tit Zajç të  Selitës. në Landë të  Lurës, 
në G jurin  e M arke në M uhërr, në g rykë  të  U rakës, në Ç idhnë, Buzhiq. 
D erjan, P e tre lë , Labinot etj., që n jihen  në popull m e em rin G jurm a të  
ka lit a të  m ushkës së Skënderbeut.

Në ndonjë  gojëdhanë gërshetohen m otive të  n jë  fondi të  hershëm  
«Skanderbegju , si m aron te  lu ftën , flu ron te  m e kalë  në shpella, se ishte 

l lu tu rû , ish te  si shpend, si orë». Në Ç idhnë nuk  e v rasin  m erim angën se 
ka  zanë m e pë lhurën  e saj grykën  e shpellës ku  ish të rh eq u r Skënder­
beu, duke u  bërë shkak kësh tu  për shpëtim in  e tij nga n d jek je t 
e arm iqve.

Në idealizim in epik të  figurés së Skënderbeut m und të  v ih e t re  
ndonjë e lem ent a skem ë, që pa raq e t a fri m e ato të  leg jendave të  po- 
pu jve  të  tje rë . S hpata  e S kënderbeu t p rê t shkëm bin e V aroshit siç p rê t 
k ud rën  e h ek u rt shpata  e S ig frid it, e R olandit a  e hero jve të  poem a- 
ve epike të  popujve të  tje rë ; paprekshm ëria  e tij m agjike të  ku jto n  pa- 

f p rekshm ërinë  e A kilit, S igfridit, M ujit, K ra lev iq  M arkut, Sosrukos, 
A llpam ishit. E dhe flu tu rim e t e k a lit vigan. ndihm ës të  hero it, paraqe- 
sin  ndonjë  s itu a të  të  a fë rt m e ato të  kua jve  të  poem ave hom erike, m e 

tG jogun e M ujit, S haran in  e K ralev iq  M arkut, B ajard in  e këngëve të  
gjesteve të  popullit freng, R akshën, G iratën  e tj. Por këto elem ente  të 
ng jajshm e përfaqësojnë vetëm  afëri tipologjike, që lidhen m e kush te  

\ të  cak tuara  të  zhv illim it shoqëror e k u ltu ral. N ëpër këto  tregim e, ku  
m und të  bëhet fja lë  për ng ja jshm ëri qoftë m e elem ente  të  trad itë s  së 
m ëparshm e vendase, qoftë m e ato  të  popujve të  tj^ rë , është derdhu r 
je ta  shq ip tare , ësh të  fiksuar rea lite ti i n jë  periudhe  të  cak tu ar h isto- 
r ik e  të  popullit tonë. N uk m und të  v ih e t asn jë  fa rë  lidh je  e d re jtp ë r- 
d re jtë  m idis shkëm binjve të  rrëzu a r nga Polifem i për t ’u  h akm arrë  
k undër ani j es g reke dhe shkëm bin j ve që rrëzon Skënderbeu në Bul- 
qizë p ë r t ’i p re rë  hovin u sh trisë  tu rke . As m und të  kërkohet n jë  nd i- 
kim  i tillë  në treg im et e tje ra  k u  idealizohet forca e hero it. T rad ita  
,jonë r re th  S kënderbeu t qëndron si n jë  k rijim  i p avaru r, si n jë  pas- 
pyrim  i re a lite tit h is to rik  shqip tar. f ry t i veprim tarisë  së gjallë, i  frv - 
piëzim it dhe aftësive  k rijuese  të  m asave tona popullore. Skënderbeu 
zg ja t k rah u n  e tij v igan  nga m u re t e n jë  ka la je  të  cak tuar, të  kalasë 
së Shëngjin it. dhe m err u jë  g jith ash tu  në n jë  lum  të  cak tuar, në Erzen. 
.M rekullitë e forcés së k ra h u t dhe të  shpatës së tij jan ë  të  lid h u ra  me 
‘ôbjekte, fenom ene e toponim e të  tokës dhe të  je tës  shq ip tare . Edhe në 
treg im et p ë r u ra ta  e nëm ë të  S kënderbeut, ku  m und të  nd ih e t n jë  farë 
ndik im i i ideologjisë fe ta re  të  push tuesit, frym ëzim i dhe p ë rm b a jtja  e 
treg im it ka g jithm onë bazë h istorike . Në leg jendat p ë r r r itje n  e py llit 
të  G jetës a të  M ollagjeshit, për m jegu lla t e Bizës a  m u rran in  e L ikundës, 
për livadhet e Q afm urrës a  liqen in  e Pogradecit, apo për m b arëv a jtjen  
e  kësaj a  asaj krah ine, të  kë tij ose a tij fisi nga efekti i fja lës  së he ­
ro it, nu k  bëhet fja lë  për efek te  të  m rekullishm e biblike, por p ë r fik - 
sim in e n jë  ku jtim i h isto rik , që lidhe t m e je tën  dhe vep rim ta rinë  e 
S kënderbeu t p ë r r r itje n  e besim it në  a ftësitë  udhëheqëse të  tij, për 
forcim in g jith n jë  e m ë shum ë të  nd jen jave  të  pa trio tizm it, të  dashu- 
risë p ë r vendin. të  sh p irtit lu ftarak , të  optim izm it dhe të perspektivës 
së m asave popullore.

F an tazia  e popullit v ë r te t e ka  idealizuar figurën  e Skënderbeu t 
me n g jy ra  hipe^bolike, por a jo  n uk  e ka  m istifikuar, n u k  e ka shkëpu- 
itur asn jëherë  a të  nga am bien ti i g ja llë  i je tës  reale. K y hero  që ka 

' -nftësi të  lëvizë shkëm binjtë, të  m bajë u jra t e D rin it a të  h idhe t nga n jë
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vargm al në t je tr in  rron  në m es të  popullit, në m es të  n je rëzve  të  'cij.
(S kënderbeu shkon ndër m iq e shokë sipas zakoneve tradicionale  të 
m alësorëve, argë tohe t m e ta  m e biseda për n g ja rje  që të rheq in  vë- 
m endjen  e ty re  — për «kunguj»  që s ’u  soset vera, p ë r «kuqa» që ngij- 
në m e bukë u sh ta rë t e tij, për tenda gjigande, që m bajnë diellin  nga 
Lezha në Skuraj, adm iron zgjuarsinë e n jerëzve të  th je sh të , siç ndodh 
m e b isedat alegorike të  K okë M alçit, m e rr pjesë në  h a lle t dhe nevo- 
ja t  e popullit, u  përm bush  dësh ira t ,u n dan  g rind je  e m osm arrëveshje, 
vi pa jton  gjaqe e  g jyg je  si n jë  «plak  zakoni».

Po m e n jë  v ijë  të  tillë  rea lis te  trad ita  popullore na ka  ru a jtu r  
k u jtim e  që hedh in  d ritë  m bi sferën  e forcés së p u sh te tit të  tij sh te- 
të ro r: «Shqipnia në kohë të  S kënderbeg ju t ka  qanë e m adhe — m errte  
Shkup, M anastir, O hër, S trugë, D ibër, Kosovë, Shkodër, M at, K rujë 
e shkonte  teqé deri m atanë Xhinokastrën»·. S kënderbegju  në  G ur të 
B ardhë, K etë, Komsi, B ruç e V arosh ka pasë d ingat e b a ru tit;  në Lurë, 
M uhërr e S h lli-fa rk a t ku  n req te  arm ët, a le te t e lu ftës, p llaka t p re j ke- 
k u ri që i ven te  d ierve të  kalave; në Selitë  të  T iranës e në M uzhël- 
m adem et e krypës; në V arosh, V alikardhë a te  a rk a t e pareve në 
Selish të ka  pasë flo rin jtë , që sipas leg jendave, ru h en  akom a dhe sot 
nga g jë rp in j fan tastikë . P ërfund  të  kalasë së G u rit të B ardhë dhe në 
Livadhet e S kënerit në ’Klos, stërv itesh in  lu ftë ta rë t e tij. Skënderbeu 
ka pasë p ërpunuar nene të  k an u n it r re th  g jaku t, m artesës e tj. duke 
u udhëhequr nga qëllim e e in te resa  të  g je ra  të  popullit, qëllim e e 
in teresa  që silln in  si rezu lta t forcim in  e bazës së tij sh te tëro re . Në Vig 
ka n x je rrë  për v ad itje  n jë  v ijë  u jë , që n jih e t edhe sot në popull me 
em rin  V ija e S kënderbeut, në Qafë të  B uellit ka  çarë vendin  për të 
la rgua r u jra t  që m bytn in  m ë parë  Fushën e Bulqizës etj.

E lem ente të  tilla  të  ru a jtu ra  nëpërm je t të  trad itës  përforcojnë të 
dhënat që na  jap in  dokum entat e kohës rre th  përp jek jeve  të  Skënder­
beu t për k rijim in  e n jë  sh te ti të  fo rtë  e të  qëndrueshëm .

P ë rp jek je t e tij për k rijim in  e n ji sh te ti të  cen tra lizuar «për ba- 
shkim in e kom bit nën  n jë  flam u r të  vetëm » ng ja llën  arm iqësi të  ndry- 
shm e nga ana e feudalëve. Jehonën  e k ë ty re  arm iqësive e sje llin  në 
m ënyrën  e ty re  edhe leg jendat. Është p ë r t ’u  shënuar fak ti se sa he- 
rë  që bëhet fja lë  për Lekë D ukagjin in , sa herë  që lidhet em ri i tij 
m e a të  të  Skënderbeu t në trad itën  popullore, del ndonjë  divergjencë, 
del ndonjë  d redh i në d re jtim  të  hero it. Leka sh ty n  m e d inakëri ku- 
fin jtë  e p ronave të  v e ta  në M at në dëm  të  sh te tit të  S kënderbeu t; ai 
ve m alësorët të  bëjnë be. po m e dredhi, për vërte tësinë  e kë ty re  ku- 
fin jve  duke u  vënë nën  këm bë dheun të  m arrë  nga p ronat e veta. Q ëndri- 
mi i t ij shkon deri a tje  sa në n jë  leg jendë të  m bledhur në M at thuhet 
se «M breti i Stam bollës i bed iti në shpinë S kënderbeu t Lekë Dukagjinin»·. 
Të tërheq  vëm endjen  fak ti se këto  leg jenda tregohen  në a to vise ku 
puqeshin zotërim et e të  dy  palëve. në  zonat verio re  të  M atit e të  Dibrës 
dhe në a to jugore  të  Lum ës e të  M irditës.

K ëty re  vështirësive dhe pengesave që g j en te  Skënderbeu në rru - 
gën e përp jek jeve  të  tij për k rijim in  e n jë  sh te ti të cen tra lizuar, është 
për t ’i sh tu ar edhe p ë rp jek je t e a rm ik u t që s ’iin te  gu r pa lozur, për 
të  sh fry tëzuar riv a lite te t feudale, p ë r të  m bjellë  përçarjen  m idis for- 
cave lu ftarake  shq ip tare . R asteve të  M ojsiut, të  Ham zës e të  tjerëve, 
për të  cilë t flasin  dokum enta t e kohës, trad ita  popullore u  sh ton  edhe 
em ra të  tje rë  kom andantësh , oficerësh e shokësh të  Skënderbeut si 
B erishajt. M arçent, L alajt. Pacin , që ndihm ojnë a rm ikun  për ndjekjen
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e S kënderbeut, k u r të rh iq e t nëpër p y je t e D ibrës, apo i zbulojnë të 
fsheh tat e p ika t s tra teg jike  për m a rrjen  e kalave si të  asaj të  V aroshit. 
të  Ç idhnës, X h axh ish tit etj.

P ë rk rah  k u jtim it të  k ë ty re  fak teve të  h id h u ra  të  historisë sonë të  
kaluar, tra d ita  na ka ru a jtu r  leg jenda m e n jë  forcë të  m adhe emocio- 
nuese ku  tregohen  shem buj so lidarite ti të  m asave popullore me heronë. 
«Ne do të  ndjekim  m e g jithë  zem ër kudo që të  na  shpijesb, i thonin  
u sh ta rë t udhëheqësit të  ty re . Me ty  e leh të  do të  je të  për ne  dëbora, i 
bu të  d im ri dhe e ëm bël fo rt g jithçka. As vështirësitë , as ndonjë lloj 
rrez iku  s ’ka për të  na  rën d u ar nën  udhëheq jen  tënde». 30.

N jë u n ite t i tillë  e k ish  burim in  te  d re jtësia  e lu ftrav e  që udhë- 
h iq te  Skënderbeu, te  qëllim i i la rtë  i m bro jtjes  së a td h eu t e lirisë, te 
ç lirim i i m asave fsha tare  jo vetëm  nga « tiran i i huaj, por edhe nga 

i-tiranët e veg jël të  vendit, që i th ë th itn in  g jakun  dhe i bënin  të  v ri- 
tesh in  vèlia m e vë lla  p ë r in te resa t e ty re  vetiake». 31 P ran d a j, m asat 
popullore e ndoqën m e besnikëri p rijsin  dhe u  bënë n jë  rezervë e pa- 
sh te ru r  e po tencialit të  tij ekonom ik dhe lu ftarak .

Legjenda, m e g jithë  th jesh tësinë  e saj, sje ll n jë  aspek t të  m adh të 
këtij rea lite ti. K u r kalon çaste të  vësh tira  Skënderbeu në Varosh. lu - 
ra s it  fu ten  përm es z ja rr it  të  lu ftës, të  sh n d ërru a r në fa rkaxh in j e 
qym yrxh in j, m e kuaj k inse të  nga rk u ar m e qym yr, për t ’i sjellë  hero it 
ushqim e dhe arm ë. m e të  cilat m undi të  çajë rre th im in  dhe të  asgjë- 
sojë arm ikun . B anorët e fsha trave  të  Tom adhesë, k u r  rre th o h e t Skë­
nderbeu  në  K alanë e Shëngjin it, su lm ojnë tu rq it nga shpina, duke 
p ërdo ru r m jete , që janë  leg jendarizuar nga fan tazia  popullore. Në rre - 
th an a  të  v ësh tira  bano rë t e M atit, i jap in  zem ër duke  i u shqyer 
m ushkën m e grurë, për t ’i treg u ar se k ish in  kaq  shum ë burim e ekono- 
m ike sa të  m banin  edhe k u a jt m e d rith ë ; b a rin jtë  e S h tje fn it të  M atit, të 
Shëngjerg jit; etj. e ndihm ojnë në këto çaste të  vësh tira  m e p rodh im et e 
ty re  të  veçanta  b legtorale.

P a trio tizm i i m asave popullore nd ihe t edhe në treg im et që flasin  
për vendosm ërinë dhe qëndrim in  e papërku lu r të  n jerëzve të  th jesh të  
të popu llit p ërpara  m izorive dhe m asave çnjerëzore të  tu rq v e  «Fatiu  
i grin i m e kalam aj e m e gra. por populli q indroi se qindroi». «U ji i 
B ardhë i G jonm it është qum sh ti që rr jed h  nga g jin jtë  e n jë  nu sje  të  
fu tu r të  g ja llë  në dhe. sepse nu k  i tregoi të  h u a jit vendin  ku  ishin 
fshehur shq ip tarët. Të n ën tëd h je të  vajzat k ru tan e  h idhen  nga Shkëm bi 

ti V ajës në P rru a  të  Drosë, për të  mos rënë në dorë të  arm ikut» .
Edhe në gc jëdhënat që bëjnë fja lë  për u ra ta  e nëm ë të  hero it. shi- 

hen g jithash tu  lid h je t e tij të  ngush ta  në kohë m anovrim esh luftash  
e tj. m e m asa t fshatare, tek  të  cila t ai k ish  të  v e tm e t m bësh tetje  e 
burim e të  qëndresës së tij  heroike. T regim et popullore nu k  e fshehin 
të  vë rte tën . P a t fsha tra  e fise që nu k  m undën  të  rezisto jnë p ërpara  kë- 
saj prove të  m adhe, që rëndoi m bi sh p a tu lla t e popullit tonë. T rad ita  
gojore nu k  e ka  shuar k u jtim in  e ty re  të  h idhur. P o r a jo  ka  d itu r  të  
fiksojë m e n g jy ra  em ocionuese sidomos ra s te t, k u r  m asat tona popu­
llore nu k  ku rse jnë  asgjë për fito ren  e përbashkët. P ë r këtë  dëshm ojnë 
n jë  tog  tregim esh si a jo  e p laku t G job B ësarit, i cili, m basi i v riten  
të  sh ta të  d jem të  nëpër lu fta  dhe i m bete t sh tëp ia  në fëm ijë e në gra, 

[ren d  vetë  për të  m arrë  pjesë e p ë r të  qënd ruar sa «ku të  m uj» në radhët 30 31

30) B arle ti f. 297.
31) F an  S. Noli. H isto ria  e  S k ën d e rb eu t k ry ezo tit të  A rbërisë. T iran ë  1962 f. 87.
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e u sh trisë  së Skënderbeut, leg jendat që bëjnë fja lë  për p r it je t e për- 
c je llje t në S hëngjerg j, B ixëlle, Labinot e tj., për n d ihm at që i janë 
dhënë he ro it nga bano rë t e fsha trave  të  M atit, D ibrës, M irditës, Tiranës, 
E lbasanit etj.

Në trad itën  popullore kanë lënë jehonën  e ty re  edhe figura  të tjera , 
që dalin  në m arrëdhën je  të  d re jtp ë rd re jta  a  të  të rth o r ta  m e Skënderbcnë.

K ësh tu  janë  ru a jtu r  treg im e m e in teres për figurën  e G jorg Golemit, 
që është  iden tifikua r si v jeh ri i Skënderbeu t, G jergj A rianiti. Në kë- 
to treg im e jepe t m e n jë  forcë të  veçantë sidomos ashpërsia e lu ftim e- 
ve dhe qëndresa  b u rrëro re  e kë tij lu fta r i të  pam posh tur që përballoi 
m e guxim  për n jëzet v je t su lm et e egra  të  u sh triv e  të  su lltan it. A rm i- 
ku  nu k  m undi të  fu te t në k ryeqendrën  e tij, në  Sopot, veçse m e tra - 
dhëti. Dhe në kë të  ra s t shkëlqeu  qëndresa  e grave sopotare, lë  cilat 
tra d ita  popullore i ka idealizuar m e tipa re  fan tastike. Toponim et si 
G uri i G jorg Golem it. G jurm a dhe Q afa e ka lit të  G jerg jit, Lqeri i Kuq 
e tj . ; treg im et për m arrëdhën ie t e Sopotit m e k rah in a t r re th  e rro tu ll 
si m e Polisin , B ërzeshtën. Fushën e P rren jas it, S hpatin  e tj. flasin  për 
n jë  v a të r  të  rëndësishm e rezistence, e cila përkon  m e a të  që thonë do- 
k u m en ta t h isto rike  për qëndresën  e G jerg j A rian itit.

Në S hpat të  E lbasanit rro n  leg jenda e P e tro  P e tro sh it a  Petro  
K apidanit, udhëheqësit të  shpatarakëve, sipas gojëdhënave, në lu ftën  e 
zhv illuar k undër S u lltan  M ehm etit të  dy të  në G rykat e Shkum binit 
(M ëlizë e Shushicë).

T regim et e r re th i t të  K ukësit, të  Tropojës, të  Pukës, të M irditës 
e të  Shkodrës kanë si figurë qendrore  Lekë D ukagjinin. Në zonat m i­
dis zo tërim eve të  tij dhe a ty re  të  'K astriotëve. trad ita  e ve Lekën, si- 
ku rse  ësh të  përm endur. në m arrëdhën je  dhe bashkëveprim  m e Skën- 
derbenë, ndërsa  në zonat m ë në veri flite t vetëm  për D ukagjinët. Në 
këto zona të  fu n d it gjenden ka la  e qyteza të  lidhura  m e em rin  e Lekës 
si K alaja  e S u rro jt, e M alit të  Zi, e V aspasit, e R unjan it, e B lin ish tit; 
toponim et si Sofra a  T ryeza e Lekës, G uri a K epi i Lekës, B arka e Lekës 
e tj. P ë rh ap ja  e kë ty re  toponim eve në n ji trev ë  që shkon nga Shkodra 
d e ri në Kosovë, nga rre th i i T ropojës deri në a të  të  M atit e të  Dibrës, 
dëshm on p ë r ku fin jtë  e g je rë  të  zotërim eve të  D ukagjinëve. P ërk rah  
norm ave të  së d re jtës  kanunore  që n jih en  m e em rin  e Lekë D ukagjin it, 
trad ita  ka ru a jtu r  edhe elem ente  të  tje ra , që hedhin  d ritë  m bi pu- 
sh te tin  e kë tij p rinci të  fuqishëm  e energjik .

Të n jo h u ra  janë  në zonën jugore  të  Peshkopisë treg im et p ë r Mojsi 
Golem in. Në treg im et popullore rre th  kësaj figure  që është  skalitu r 
m e të  g jitha  h ijed rita t e ve ta  nga B arleti, jepen  pak elem ente. F lite t 
për lind jen  e tij në fsha tra  të  D ibrës, sipas varian teve  ,— në  Shupenzë, 
B ulqizë a  Topojan; p ë r qendrën  që ka pasu r në K ala të G razhdan it dhe 
për ndonjë  lu ftë  të  tij në rre th e t e kësaj kala je.

G ojëdhanat e m bledhura  në K urb in  e gërsheto jnë em rin  e Skë- 
jnde rbeu t m e K okë M alçin, n jë  figurë  që sim bolizon, s ikurse  është zënë 
në gojë edhe m ë sipër, përvojën, zg juarsinë dhe m ënçurinë popullore.

G ojëdhana të  tje ra  b ë jn ë ’ fja lë  për personazhe që n jih en  në një 
sferë të  ngushtë  si p.sh. për G jokën e M emenë, të  cilët kanë trashëguar. 
sipas trad itës . «alam etet» a dokum entat e hero it. pas p rish jes së tij në 
V arosh; për V idanin, Senën, G job B ësarin  etj.

Të tilla  treg im e që e zg jero jnë k u ad rin  e personazheve dhe të 
ng ja rjeve  të  periudhës së Skënderbeut. të  tërheq in  vëm endjen  për 
ngu litjen  dhe ekzistencën e ty re  në am biente  të  cak tuara. G ojëdhanat
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e G jorg G olem it nu k  e kalo jnë k rahun  e d ja th të  të  Shkum binit, të ' 
Lekës, nu k  zbresin nën zonat verio re  të  M atit e D ibrës, të  P e të r 
P e tro sh it n jih en  në  k rah inën  e Shpatit, të  K okë M alçit në K urbin , 
ndërsa të  G jokës e  M em eut në  fsh a tra t r re th  V aroshit. K ëta  kufin j 
të  cak tu ar të  sh trirjes  së treg im eve flasin  p ë r k a rak te rin  rea lis t dhe 
bazën h isto rike  të  trad itë s  popullore. G ojëdhëna a treg im i popullor nuk  
lind  rastësish t. por e m err pikënisjen , zhvillohet dhe je to n  a ty  k u  ka 
lënë jehonën  e tij fak ti h istorik .

K arak teri rea lis t i treg im eve popullore të  S kënderbeu t kup tohet 
edhe m ë m irë  nga g jithë  a jo pasuri të  dhënash  që është ru a jtu r  për 
rre th  kalave e qytezave, që lidhen m e em rin dhe vep rim tarinë  lu fta - 
rake  të  hero it. Të tilla  të  dhëna ndihm ojnë për të  v ë rte tu a r a të  që na 
kanë lënë au to rë t e v je të r si B arle ti e tj. m bi këto n y je  të rëndësishm e 
të  qëndresës shq ip tare , s jellin  e lem ente  të  re ja  për ro lin  e ty re , jap in  
shpeshherë n jo ftim e m e shum ë in te res për identifik im e fak tesh  e 
ng jarjesh  që kanë m betu r të  pan johura  për le tërsinë  tonë historike.

T regim et që ru h en  nga tra d ita  popullore për K ru jën , i bëjnë jehonë 
m adhështisë  së k ryeqendrës së rezistencës, kësaj v a tre  të  pashuar të  
flakës së lirisë, që n johu  në m u re t e  saj ashpërsinë e lu f trav e  m ë të 
përg jakshm e të  kohës. Populli fl e t për g jerësinë e q y te tit që sh trihe j 
sipas legjendës, nga P icrraga deri në B arkanesh , për m u re t dhe forci- 
m et e kalasë m e topa që rr ih n in  deri b rig je t e de tit, për je tën  e b re- 
ndëshm e të  saj (shtëpitë, tab ie t, depot, banjo t, puset, bu rg je t); për dy 
rru g ë t k ryesore  që nd iq te  a rm iku  në su lm et kundër q y te tit: m idis 
k rastave, nga K roi i Fokës dhe nëpër D rojë nga M ulliri i Bojës; për 
ng ritjen  e topave nga su lP an  M urati në K ryshkozë dhe në S hpërdhe- 
të,; për v ras jen  e B allaban it në lagj en Abazej, p ranë k ro it që n jih e t 
me em rin  e tij Ballabanec. Në trad itën  popullore ruhen  k u jtim e  për 
kom andan tët që m bron in  kalanë, për lu ftën  e pavarësisë dhe sidomos 
për zhvillim in  e lu ftës  në Zidoll. leu Skënderbeu i la  a rm iq të  të  a fro­
hen deri tek  po rta  e fsheh të  e K alasë dhe pasta  j, si i p reu  rru g ën  pas 
shpine. u  ra  pa p ritu r  dhe i g riu ; për rëndësinë s tra teg jik e  që k ish  
K ala ja  e Zgërdheshit, për vesh jen  e ush tarëve  m e lëku ra  dh ije  nëpër 
lu ftim e  etj.

Të dhëna me in teres ruhen  për kalanë e G urit të  B ardhë (Mat). 
M idis ty re  të  tërheq in  vëm endjen  të  dhënat për p u n ish te t e b a ru tit, 
s të rv itje t dhe. lodra t ush tarake , plagosjen e Skënderbeut, lidh jen  e së 
shoqes së he ro it m e g ra të  e G u rit të  B ardhë etj.

Në k rah in ën  e M atit, përveç kalasë së G u rit të  B ardhë, ka  pasë 
g jurm a kalash  edhe në m al të  D arsit, në B ruç etj., por m bre ti i ka la ­
ve të  kësaj k rah ine, sipas trad itës , ka qenë V aroshi që n jih e t në popull 
m e em rin  V aroshi, Q yteti a K alaja e Skënderbeut. V etm inë dhe he- 
sh tjen  që zotëron sot m bi m b e tu rin a t e kësaj kësh tjelle , e th y e jn ë  n jë  
sërë gojëdhanash  që trego jnë  se d iku r në kë të  luginë të  bukur, e cila 
lidh  M atin  m e D ibrën  në n jë  anë dhe M atin m e L urën në tje trën , 
ka qenë n jë  qendër e m adhe banim i m e n jë  je të  ekonom ike r,ë lu lëzuar 
dhe v ep rim tari lu fta rak e  të  gjerë. P ë r kë të  ïlasin  gojëdhënat e pleqve 
të  V aroshit, që ish in  bërë  nga 100 vjeç  dhe nu k  e k ish in  parë  ndo- 
n jëhe rë  n je r itje tr in  për shkak të  gjerësisë së q y te tit; flasin  toponim et 
si P azari i V aroshit, A rna ja t. F a rk a t, V ijat. K alaja e Skënderbeu t. gojë­
d hënat r r e th  lu ftim eve  dhe trad h ë tiv e  që bëhen për fu tjen  në dorë të  
kësaj qendre  s tra teg jik e  të  S kënderbeu t etj.

Në Shëngjin  të  T iranës. m bi lum in Erzen, gjenden m be tu rin a t e
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n jë  k ësh tje lle  që n jih e t nga fsh a tra t e afërm  m e em rin K alaja e 
Skënderbeut. D okum entat h isto rike  nu k  e përm endin  kët.ë kala, por 
populli tregon lloj lloj gojëdhënash për lu ftim et që janë zhv illuar në 
m u re t e saj m idis Skënderbeu t e tu rqve , për nd ihm at që i kanë dhë- 
në banorët e kësaj k rah ine Skënderbeut. në çarjen  e rre th im it dhe 
«asgjësimin e forcave të  k u n d ërsh tar it në m alin  e P errek tostit. Edhe 
leg jendat e pasura  që rro jnë  nga n jë  anë. në ka tunde  që gj enden midis 
kësaj ka la je  e K ru jës —  leg jendat e m arrëdhën jeve  dhe të  kom uni- 
k im it m e anë z ja rre sh  e kum bonash  të  S hëng jerg jit m e K ru jën , të 
fsh a trav e  S elitë , Besh e B astar — si edhe leg jendat, që je to jnë  në 
fsh a tra  m idis saj e G rykës së Z aranikës, dëshm ojnë për n jë  vazhdi- 
mësi trad ite  që kushtëzohet nga fak to rë  të  rëndësishëm  historikë.

V atra  të  g ja lla  të  trad itës  gojore të S kënderbeu t në D ibër janë 
m b e tu rin a t e kalave, të  g jy tezave dhe të viseve të tje ra  të  fo rtifi- 
k u a ra  si K alaja  a G jiteza e Ç idhnës, Cuculi, K alaja  e G razhdanit, e 
K astrio tit e K ojovecit. X h itc ti në Lurë, M eçadi, O rveniku, Peladhia, 
V alikardha; jash të  kufin jve  të sotëm  sh tetëro rë  K oxhaxhiku e Modriçi.

Toponim et dhe gojëdhënat që je to jn ë  në veriperënd im  të  Peshko- 
pisë në  të  dy an ë t e D rin it, në Lurë, Ç idhnë, S injë, K astrio t ilasin  
për n jë  trevë  të  rëndësishm e të  sh te tit  të  S kënderbeu t, e cila gjen 
m bësh tetje  tek  a to që tho të  G jon M uzaka për plengun e p a rë  të  zo- 
të rim eve  të K astrio tëve si edhe tek  p ë rp jek je t e a rm ik u t për asgjësim in 
e qëndresës shq ip tare , duke iu fu tu r  vend it nga veriu  (nga Kosova).

Në K astrio t ka pasë, sipas legjendës, 5000 shtëpi «gjitm as, sa 
shkonte  m aca kulm  m ë ku lm  e p a jte  uj në Dri». K tu  ka pasë X h ite tin  
e nejës S kanderbegju . Në derën e kaiasë është  G ju ri i lu îtes  
së Skënderbeg ju t, m ë tu tje  T erzishta, B unari, Kroi, Fusha, K sh te ja t e 
K astrio tit. Në K ala të Volës, të  cilën S kënderbeu e përdo rte  për 
m b ro jtjen  e kësaj qendre  të  m adhe të  banuar, v in te  «tam ii» m e lugje 
nga b jeshkët. Qëndresa e zakonshm e e u sh trisë  së Skënderbeu t ish te 
në  k rahun  e përte jm ë të  D rin it, në zonën m alore të X h axh ish tit: Vetë 
hero i rr in te  në X haxhan j, i r re th u a r  prej oficerësh besnikë si Biba, 
V idani e tj. që lë fto jnë deri në  vdek je  p ranë tij, por edhe prej n je - 
rëzish  si M arçeni, Berisha, Vladi, që i zbulo jnë a rm ik u t të  fsh eh ta t 
m e anën  e të  cila ve ai fu t në dorë m e d inakëri këto kësh tjella  që 
s ’ësh të  i zoti t ’i m arrë  me lu ftë  bu rrëro re  ballë për ballë kundërsh tarit.

Në jug  të  Peshkopisë vlen të  përm endet V alikardha, n jë  kala me 
pozitë kyç për fushën e Bulqizës dhe k rah inën  e M atit në përg jithësi, 
ku  trad ita  popullore ka ru a jtu r  n jë  tog ku jtim esh  që hedhin  d ritë  mbi 
n g ja r je t e zhv illuara  në këto anë.

K alaja  e V alikardhës ka «hem  llagëm e që m errsh in  u jë  në lum , 
hem  llagëm e që delshin në L ibrazhd të  E lbasanit» . K ëtu  Skënderbeu 
k a  a rd h u r m e luftë  dhe ka zënë vend në Qafë të K ullës, në X hite t. 
K u r e rre th o jn ë  tu rq it dhe deshën ta  m arrin , duke i p rerë  rru g ë t e 
fu rn izim it, ky  grem is nga m u re t e kaiasë m ushkën e u shqyer m e grurë 
dhe e çorienton a rm ikun . P a ra  V alikardhës qëndro jnë si poste të  avan- 
cuara  nga lind ja  K alaja e K rajkës, e n d ë rtu a r m bi n jë  m ajë  shkëm bore
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të  B ulqizës g jenden  G urë t c Skënderbeut, Fusha e V ajkalit e t j .3 2 .

Një t je të r  kala  e rëndësishm e e pjesës jugore  lë D ibrës është ajo 
e G razhdanit p ranë  fsh a tit K ërçisht. Fantazia  popullore ka  k riju a r 
kë tu  leg jenda për dyer që «u xhexhesh te  xhëm ajm i» deri në S trugë, 
për thesa re  të  ndryshm e nëpër kasa të  gurta , për rr-jedhjen e qum - 
sh tit. si në K alanë e V olajt, m e lugje  nga s tane t e M alit të  Shëm risë 
dhe për m otive të  tje ra  që i përkasin  n jë  fondi k a rak te ris tik  përra lle . 
Por k ë tu  ruhen  edhe ku jtim e që lidhen d re jtp ë rsëd re jti m e periudhën  
e S kënderbeut, siç janë  a to që flasin  për zotërim in e M ojsi G olem it, 
për lu f ta t që zhvillohen në m ure t e saj m idis S kënderbeu t e turqve, 
për pushtim in . m ë së fundi të  kësaj kala je, m e anë k u rth esh  e d ina- 
kërish  që të  k u jto jn ë  tak tikën  e p ërdo ru r nga tu rq it, sipas B arle tit, për 
m arrjen  e S fetigradit.

G ojëdhëna pak  a  shum ë të  a fë rta  tregohen edhe p ë r m be tu rina t e 
n jë  ka la je  që ndodhet përte j kufin jve, për K oxhaxhikun. D uke u 
m b ësh te tu r në të  d hënat gjeografike që jep  B arle ti p ë r kalanë e Sfeti­
gradit, të  cilën e quan  «m bretin  e kalave të  Dibrës»·, në  em rin  K oxha- 
xh ik  që është  shp jeguar si m e p re ja rdh je  nga fja lë t tu rk e  koxha xhenk: 
lu flë  e m adhe, si edhe në leg jendat që rro jnë  në popull m bi këtë  kala. 
ka p asu r m endim e për lokalizim in e S fetig rad it në rren o je t e 
K oxhaxhiku t. Sidoqoftë nga të  d hënat e përm endura të  letërsisë h is- 
to rike  dhe të  trad itës , S fetigradi n uk  m und të  kërkohet jash të  kë ty re  dy 
qendrave — K alasë së G razhdan it dhe asaj të K oxhaxhikut.

T rad ita  popullore ruan  të  dhëna g jith ash tu  për K alanë e M odiriçit- 
M odrisën që e ndërto i Skënderbeu më 1451. k u r hum bi Sfetigradin 
si edhe p ë r disa rrën im e kalash  e qytezash. që sh trih en  nga Homeshi 
deri në Zabzun.

Po të bëjm ë n jë  paraq itje  kartografike  të  g jithë  kë ty re  gojëdhë- 
nave e ku jtim eve , që na ka ru a jtu r  trad ita  popullore për periudhën  e 
S kënderbeut, do të  shohim  se a to sh trihen  në zona, në rrugë 
dhe d re jtim e  të cak tuara. që tërheq in  vëm endjen  për koincidencën 
e ty re  m e fak te t historike. Legjendat e rre th i t të  K ru jës  —  për 
K alanë, për Fushën e K uqe në A lk të  G urrzit, për U jin  e B ardhë. 
për K rojin  e A lta rit në M ilot e tj. — nuk  m und të  shkëpu ten  nga n g ja r- 
je t  e zhv illuara  në këto vise, nga rre th im et e n jo h u ra  të  K rujës, lu f- 
tim e t në Fushë të  K uqe (Rubra), në A lbulenë etj.. për të c ila t bën 
fja lë  B arle ti dhe dokum enta t e t je ra  të  kohës.

Në k rah inën  e M atit gojëdhënat e Skënderbeu t rro jnë  në fsh a tra  të 
m alit s tra teg jik  që m ban em rin  e heroit, M alin Skanderbe, i cili ndo­
d h e t m idis kësaj k rah ine  dhe K rujës. G ojëdhënat që je to jnë  në fsh a tra t 
rrëzë  tij — Pëshkash. Bazje e K aricë, i përg jig jen  rro lit që duhet të 
k e të  lozur ky  m al si lim er i forcave të  Skënderbeu t qoftë për veprim et 
lu fta rak e  në M at, qoftë si m bësh tetje  e ng ja rjeve  të  K ru jës. Q endra e 32
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32) V a lik a rd h a  n u k  përm en d et nga  B arle ti, p o r të dh ën a t e trad itës , që e  p a ra -  
qesin k ë të  q en d ë r si n jë  v a të r  të g jallë  leg jendash . g je jn ë  m b ësh te tje  n ë  d ritën  e 
d okum entave  të  re ja . P re j këndej k om andan ti venedikas A ntonio  da  K ozenca i 
sh k ru an  m ë 17.IX.1464 dukës K risto fo r M ora n jë  a k t  të  rëndësishëm  k u  flite t  m bi 
ink u rs io n et që bën te  S kënderbeu  p ë r  p a jis jen  e u sh tr isë  së tij m e a rm ë  e ushqim e; 
p ë r  zbu luesit që v in te  hero i n ë  g ju rm im in  e lëv izjeve të  u sh tr iv e  a rm ik e  etj. Nga 
ky dokum ent k u p to h et se V a lik a rd h a  (Valle C arda) ish n ë  kë të  kohë n jë  qen d ër 
e b a n u a r jo vetëm  p re j tru p av e  sh q ip ta re , p o r edhe p re j forcave të  tje ra  të  a rd h u ra  
nga jash të  (Krs. F rancis P all. I  rapporti ita lo-albanesi in torno  alla m età  del secolo X V . 
Napoli, 1966, f. 202-204).
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krah inës së M atit m und të quhet si zonë e bardhë  përsa i përke t për- 
hapjes së kë ty re  gojëdhënave, por në k rah u n  e saj verio r dhe në atë 
të  ju g u t treg im et popullore për Skënderbenë zg jaten  si dy kordonë 
të  p akëpu tu r: a) nga veriu  — nëpër Laç, U rakë, P rre ll, R rem ull, D erjan, 
Sh tjefën , M acukull, Shlli e Varosh, V injoll; dhe b) nga jugu  —  nëpër 
K ala të  D arsit, Fshat, G urë të  B ardhë, Val, G jon e Peshk të  M artaneshit. 
Nga n y ja  shum ë e rëndësishm e verio re  e kalasë së V aroshit këto go- 
jëdhëna fu ten  në D ibër në dy d re jtim e: a) nga lind ja  nëpër Q afm urrë.
L.ukan, Selishtë, A rapaj e M uhur dhe b) nga v e riu  nëpër g ry k a t e 
Lurës. në Ç idhnë, Sinjë, A rras. K astrio t, Lashkizë. P rej këndej ato 
vazhdojnë në A rrn , Bisakë e K onaj të  rre th it të  'Kukësit, nga ku nd je- 
k in  në zonat e v e riu t go jëdhanat e Lekë D ukag jin it (Vilë. Kolesjan, 
B icaj, Surro j etj.). Itin e ra r i i k rah u t jugor të  M atit kalon në Dibër 
nëpër fushën e Bulqizës — V ajkal, Koçaj, Dushë e V alikardhë del në 
Peladhi, Zerqan, K rajkë, V lashaj e a rrin  deri në Shupenzë. K ëtu  bë- 
h e t n jë  bigëzim  i tij, në n ji anë nga veriu , duke përsh k u ar nëpër 
Hom esh, Topojan, në K ala të  G razhdan it e të  K oxhaxhiku l dhe në 
ije trë n  nga k rahu  jugor nëpër Kojovec, Orvenik. O stren, Sebisht, 
Zabzun për të  përfu n d u ar në luginën  e Ç erm enikës (K ostenjë, N eshtëf 
G urakuq. Lunik, në luginën  e P réva lû t) dhe nëpërm je t të  saj deri në 
lum in  Shkum bin.

N jë t je të r  itin e ra r i kë ty re  leg jendave nis nga K ru ja , fu te t në 
rre th in  e T iranës nëpër m alési të  Benës — m e B astarin , B eshm , Selitën; 
kalon  në Tom adhe nëpër Shëngjerg j, Shëm ri, Façesh, Shëngjin , Fag 
e K llojkë dhe kapërcen  në rre th in  e E lbasanit, ku  nd jek  g rykën  e Zara- 
n ikës nëpër fsh a tra t M ollagjesh, C ërujë, Preçë, G uri i Zi, Labinot, 
P rapanik , G riqan, B ixëlle, Kozan, Baltëz. Në Elbasan e L ibrazhd legje- 
nda e Skënderbeu t puqet m e a të  të  G jorg Golem it. D uke ru a jtu r  sej- 
cila te rren in  e v e t — e Skënderbeu t k rahun  e d ja th të  të  Shkum binit, 
e G jorg Golem it të  m ëngjërin . a to  vazhdojnë nëpër g rykën  e këtij 
lum i në Mëlizë, Shushicë, Polis, M irakë. Babje. Qukës, Pishkash, 
B ërzeshtë dhe a rrijn ë  në skajin  lindor përsëri deri në Rrajcë.

Ç’trego jnë këto fusha dhe d re jtim e  të  përhap jes së gojëdhënave 
popullore të  S kënderbeut?  D ihet se në folklorin  tonë epik kanë lënë 
jehonën e ty re  k ryesish t n g ja rje t dhe veprim et lu ftarake. K ëngët to­
na h isto rike  sjellin  në përg jithësi oshëtim ën e lavdisë së k o rru r fy ta- 
fy t m e arm ikun  nëpër fu sha t e betejës. Edhe treg im e t për periudhën 
e S k ënderbeu t këndej e kanë m arrë  frym ëzim in dhe th u rjen  e tyre. 
Si dëshm i e jehonës së të  tilla  ng jarjeve. ekzistenca dhe d re jtim et e 
përhapjes së treg im eve popullore na  thonë se në këto itin e ra re  duhet 
të  kërkohen edhe rru g ë t e ndeshjeve të  m ëdha të  forcavo tona lu fta ­
rake  m e ato të  pushtuesve tu rq . G ojëdhënat e n jo h u ra  paraqesin si 
pikë m ë të  skajshm e për këto  veprim e në zonat lindore O hrin. Këtu 
nisin. sipas trad itës. edhe kon tak te t m ë të  la rg ë ta  nga ana e lindjes e 
forcave shq ip tare  m e u sh tritë  osm ane. Të d hënat për Modriçin, 
K oxhaxhikun  e D ibrën në n jë rën  anë, a to  të  Zabzunit. Sebishtit, 
S teblevës, Kojovecit, si bazë e trupave  tona, në anën  te jtë r, tregojnë 
d re jtim in  që m errn in  tru p a t e a rm iku t nëpër G rykën e D rin it. Gojë­
d hënat e Z erqanit, të  Bulqizës dhe të  k ra h u t jugo r të  M atit flasin për 
n jë rën  rrugë  të  nd jek u r p rej ty re  në p ë rp jek je t për asgjësim in e re- 
zistencës shq ip tare  dhe pushtim in  e K rujës nga lind ja ; a to  të  K astriotit, 
të  Ç idhnës. M uhrit, Selishtës. Q afm urrës, V aroshit dhe të  k rah u t verior 
të M atit paraqesin  n jë  itin e ra r të  dy të  për a rr it jen  e këtij qëllim i; gojë­
dhënat e Lurës. m e vazhdim in e ty re  në Fan të M irditës dhe në fsha-
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tra  të  Ije ra  të  r re th i t të  K ukësit. të rheq in  vëm endjen  për n ji ltine ra r 
tje të r  që varej nga veriu  —  nga P rizren i e Kosova; ndërsa  gojëdhënat 
e pasura të  R rajcës. Fushës së P rren jas it dhe të  luginës së Shkum binit, 
m e ashpërsinë e lu ftim eve që janë  zhv illuar për asgjësim in e  Sopotit, 
m e të  d hënat që sjellin  për rrep tësinë  e lu ftës  së M ëlizës etj., dëshm ojnë 
se push tuesit tu rq  kanë sh fry tëzu ar si n jë  itin e ra r të  rëndësishëm  për 
invazionet në S hqipëri rrugën  O hër-Q afëthanë-Shkum bin , e cila përkon 
m e itin e ra rin  e rrugës së v je të r Egnacia, që O sm anët ishin p ë rp jeku r 
ta  shfry tëzonin  edhe lid h u r m e qëllim in  e ty re  për da lj en në Itali.

Po të  krahaso jm ë këto d re jtim e  të  përhapjes së treg im eve popullo­
re  m e rru g ë t e invazioneve tu rke , që janë  p ë rsh k ru a r nga stud juesit 
në m bësh tetje  të  B arle tit dhe të  dokum entave të tje ra  historike, do të  
vëm ë re  m ja ft a fë ri m idis ty re . K y fak t fle t në n jë  m ënyrë bindëse për 
bazën h isto rike  të  trad itë s  sonë popullore. për burim in  e saj nga ng ja r- 
je t e je tua ra .

K ëtu  m und të  n g rihe t si n jë  problem  i diskutueshëm  çësh tja  e 
nd ik im it të  letërsisë  h isto rike  në frym ëzim in dhe k rijim in  e gojëdhë- 
nave qoftë nëp ërm je t n joh jes së d re jtp ë rd re jtë  të  kësaj letërsie. qoftë 
nga n jë  n jo h je  e të rth o rtë . Por n jë  ndikim  i tillë  s’k ish  m undësi të  
ndodhte. se burim i k ryesor, që m und  të  luan te  n jë  rro l të  tillë 
«H istoria e B arletit» , ash tu  si edhe dokum enta t e tje ra , kanë qenë 
'të  shk ru a ra  la tin ish t ose në g juhë që nu k  k ishin se si të  shfry tëzo- 
heshin  nga m asat popullore. Edhe m undësia e ndonjë ndikim i të të r ­
tho rtë  si p.sh. nëp ërm je t të  k lerikëve. që n jih n in  la tin ish ten , nu k  m und 
të  je të  e p ranueshm e, se në kë të  ra s t gojëdhënat duhet të je tonin  më 
tep ë r në zonat e veprim it të  k le rit katolik , ndërsa a to  i gjejm ë, si- 
kurse  ësh të  thënë. në zona ku  përhap ja  e ty re  kushtëzohet nga faktorë 
të tje rë . M undësinë e n jë  ndik im i të  tillë  e përjash ton  sidomos v ija  e 
veçantë e pasqyrim it të  ng ja rjeve  dhe fakteve h isto rike  nga n jë ri dhe 
t je tr i  burim . Si dëshm itë h isto rike  a sh tu  edhe trad ita  gojore bëjnë 
fja lë  p.sh. për m adhështinë  e qyteteve, të  kalave dhe të n g jarjeve  të 
zhv illuara  rre th  ty re . Por. ndërsa  të  para t, këto  n jo ftim e i jap in  m e 
g juhën e fakteve. trad ita  i idealizon m e n g jy ra t em ocionuese të  le- 
gjendës (krs. m adhështinë  e S te llushit, që përshk ruan  B arle ti m e go­
jëdhënat e pleqve të  V aroshit; r re th im e t e K ru jës dhe lu ftim et e Sopotit 
me gojëdhënat e Z idollit dhe ato rre th  p re ja rdh jes  së em rave Shkretë, 
Fushë e Kuqe. Lqeri i Kuq). Në G ur të B ardhë, shk ruan  B arleti. g rua ja  
e S kënderbeu t kalon te  verën  m idis vajzave të  vend it 33. T rad ita  fle t 
për këtë  fak t tërthorazi. por në n jë  m ënyrë të  tillë  që nu k  lë asnjë 
sh teg  dyshim i për ndikim  të  saj nga letërsia historike (krs. gojëdhënat 
për ndërrim in  e fëm ijëve m idis së shoqes së Skënderbeut dhe n jë 
g rua je  nga fisi i V ejzit) 34.

B erishët te  B arle ti përm enden si oficerë fisnikë e trim a, të  c ilë t 
ku r m arrin  vesht fa tkeqësinë e u sh trisë  në B erat dhe sidomos. k u r 
m ësojnë rrebelim in  e pabesinë e M ojsiut, vrapo jnë për të  fo rcuar ro je t, 
për t ’u dhënë zem ër ushtarëve, për të qe tësuar Skënderbenë m e dashu- 
rinë. m e besnikërinë dhe m e so lidarite tin  e ty re  35. Por gojëdhënat me 
n jo ftim et e ty re  flasin  për n jë  qëndrim  k re jt të  ku n d ërt 36. D okum entat 
h isto rike  jap in  ku fin jtë  e zotërim eve të  bashkëkohësve të  Skënderbeut — 33 34 35 36

33) B arle ti. f. 297.,
34) Kopështi letrar  1918, nr. 2 f. 9.
35) B arle ti. f. 335.
36) Tregim e dhe këngë popullore për Skën d erb eu n  XI, n r. 3/1-2.
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të  D ukagjinëve, G jerg j A rian itit, M ojsiut e tj. T rad ita  nuk fle t d re jt- 
p ë rd re jti për sh trir jen  e kë ty re  kufin jve, por e shpreh  këtë, m und të 
th u h e t me shum ë afëri, m e anë të  përhapjes së saj — m e përhapjen 
e toponim eve dhe gojëdhënave për D ukagjinët, G jorg Golemin, 
M ojsinë etj. p ikërish t në zonat që përko jnë m e trev a t e zotërim eve të 
ty re . F ika të  përbashkëta  dhe d iferencim e në v ijën  e tra jtim it nga 
burim et historike dhe tra d ita  v ihen  re  edhe në ras te  të  tje ra  të  ve- 
çanta  (krs. kohën e zhvillim it të  luftim eve në bete jën  e A lbu lenës37 
m e gojëdhënat e Kokë M alç it38 39 40 41; leg jendat për parashik im in  e forcës 
së m rekulueshm e të  hero it sipas B arle tit 39 dhe trad itës  popullore 40 ctj.)

Nga çka u th a  m ë sipër kup tohet qa rtë  se trad ita  gojore për Skë- 
nderbenë ka në sh tra tin  e saj n g ja rje t e kohës. K ëto n g ja rje  e kanë 
frym ëzuar dhe u shqyer a të  në  m ënyrë të d re jtp ë rd re jtë  dhe të  pava­
riar nga fak to rë  të  tje rë  të  jash tëm . T rad ita  i ka pasq y ru ar n g ja rje t e 

jfak te t sipas m ënyrës trad icionale të  konceptim it a rtis tik  popullor. Me 
kalim in  nëpër shekuj gojëdhënat s igurish t janë  pasu ruar edhe m e eie- 
m ente  të re ja  në d re jtim  të  rr itje s  së g jesteve të  he ro it dhe të  vepri- 
m eve lu fta rak e  të  kohës së tij. Por në sh tresën  them elore  të  ty re  m be- 
te t  g jithm onë fondi h isto rik  i n g ja rjev e  të  periudhës përkatëse . Nga 
ky  shkak të  d hënat e trad itë s  pa raq iten  m e n jë  in te res të  veçantë. 
K rahas dokum entave h isto rike  a to përbëjnë n jë  t je të r  bu rim  shum ë të 
rëndësishëm , që ndihm on në m ënyrën  e tij, për të  n x je rrë  në pah 
m adhështinë e kësaj periudhe  dhe për të  h edhur d ritë  m bi problè­
m e të  ndryshm e të  saj.

Në përg jithësi m und të  th u h e t se trad ita  ndihm on për saktësim in 
e të  dhënave lid h u r m e objekte  dhe n g ja rje  them elore, që epen sidomos 
nga B arle ti 41 — për iden tifik im in  p.sh. të  kalasë së S te llu sh it e të 
Sfetigradit, për lokalizim in e bete jave të  Torviollit, O ran iku t, të 
M okrenës e tj. A jo furn izon të  dhëna të  rëndësishm e m bi n g jarje  e 
objekte, për të  cila t nuk  flasin  dokum entat e kohës; ruan  em rin  e 
he ro it në kala, qyteza e fortifik im e, që nuk  përm enden nga letërsia 
h isto rike  (si K ala ja  e Skënderbeu t në Shëngjin  të  T iranës, në Vali- 
kardhë, K astrio t, A rras, L urë e tj.); shenjëzon toponim e, k rah in a  e fsha- 
tra  që ka ka lu a r a ka  p asu r si bazë të  veprim tarisë  së tij Skënderbeu; 
evidencon figura  lu ftë ta rësh  të  pan johu r si Kokë M alçin, P e tro  Petro - 
shin, G jokajt, M emenë etj.. përm end n g ja rje  e fak te  të  pareg jis truara  
nga. bu rim et e shk ro jtu ra , zbulon d re jtim e t e zonave in tensive të  n g ja r­
jeve  lu ftarake  të  kësaj periudhe, ku fin jtë  e zo tërim eve të  bashkëko- 
hësve të  Skënderbeu t (D ukagjinëve, G jergj A rianitit), etj.

Të g jitha  këto m erito jnë  të  bëhen ob jek t vëzhgim esh, analizash 
dhe konkluzionesh m e in teres, për të  zg je rua r ku ad rin  e kësaj peri­
udhe të  shkëlqyer të  h istorisë sonë. sepse janë  të  dhëna autentike, 
të  ru a j tu ra  nga vetë  populli. të  para  dhe të  in te rp re tu a ra  nga po- 
zita  popullore.

37) B arle ti f. 372-373; F. Noli, H istoria e S kënderbeu t. Boston, 1921 f. 220.
38) L ken i H asit. G jergj K astrio ti S kendërbeu . A lb an ia  1906, nr. 2. f. 27-28 

(MHFSH III  f. 502), M. S irdani. SJcanderbegu m bas gojëdhanash  f. 19.
39) B arle ti. f. 50.
40) Tregim e dhe këngë popullore për Skënderbeun.
41) I jem i re fe ru a r  v azhd im ish t h u m an is tit tonë  të  shquar, jo  vetëm  se vepra 

e  tij p ë r S kënderbenë ka n jë  v lerë  m onum entale , p o r m ë tep ë r  nga  fak ti  se n g jarje t 
dhe  të  d h ën a t toponom astike të  tij , s ik u rse  ësh të  vënë re  g ja të  kë tij punim i, gjejnë 
m b ësh te tje  të  m ad h e  n ë  tra d itë n  popullore, qoftë edhe n ë  raste , që p a raq iten  të 
d isku tueshm e (Stellushi, S fetig rad i, O roniku, M okrena etj.). N uk m und  të thuhet 
e n jë j ta  g jë edhe p ë r  topon im et që sh tohen  p.sh. nga  Biem i (Tornaçi, O toneta etj.).
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T rad ita  për Skënderbenë dhe kohën e tij nuk  ka vetëm  n jë  v lerë  
të  m adhe njohëse. B ashkë m e m adhështinë  e n g jarjeve  gojëdhënat 
pasqyrojnë tra d ita t tona të  shkëlqyera , n d jen ja t e m ëdha, v ir ty te t e 
la rta  m orale  e lu ftarake , forçat e pash tershm e të  m asave tona popu­
llore. Me th jesh tësinë  karak te ris tik e  dhe g ja llërinë  e a r tit  popullor ato 

. të  rrëm bejnë  dhe të  shpien në atm osferën  epike të  -«motit të  m adh 
të  A rbërit» , ku  populli ynë përballoi m e guxim  rrez ikun  e n jë  arm iku 
të  egër dhe të  pabarabartë . Në to shkëlqen patrio tizm i i m asave tona 

t popullore. energ jitë  e ty re  revolucionare, vendosm ëria dhe konsekuen- 
ca e lu ftës  së paprerë  k undër a rm ik u t; a ty  goditen pë rçarje t dhe tra -  
dhë titë  e brendshm e, që buronin  sidomos nga in te resa t dhe riva lite - 
te t  feudale, la rtësohet bashkim i i popu llit dhe lidh ja  e tij e ngushtë  
me udhëheqësin.

D uke ru a jtu r  lavdinë e kë ty re  përp jek jeve  dhe lu ftrav e  të  m ë­
dha ngadhnjim tare , këto k rijim e  a rtis tik e  popullore m betën  përm es 
sheku jve si n jë  përm endore fitoresh. n jë  gu rrë  e pash tershm e àdm irim i 

(g jestesh dhe frym ëzim i n d jen jash  k ren a rie  kom bëtare, patrio tizm i, për- 
p jek jesh  p ë r liri. R re thanat e rënda  të  robërisë nu k  m undën  ta  shuajnë 
fam ën e kësaj periudhe  të  lavdishm e të  historisë sonë, nu k  m undën  t ’i 

tsh lyejnë  nga m endja  dhe zem ra e popullit k u jtim et e udhëheqësit të  
tij vigan. Ato je tu an  nëpër shekuj si n jë  çfaqje e g jallë  e sh p irtit epik 

t të  m asave tona popullore e v u lln e tit të  ty re  për liri, si n jë  flam ur i 
m adh  lavdie dhe kush trim i. Në k rijim et a rtis tik e  trad ic ionale  për peri- 
udhën  e S kënderbeut, ash tu  si edhe në k rijim e t e tje ra  a rtis tik e  popullo­
re  në përg jithësi, m asa t sh ihnin  a ftësitë  dhe v ita lite tin  e ty re  për të  

^përballuar çdo vësh tirësi e rrezik . nd jen in  gëzim in e fitoreve në rrugën  
e përp jek jeve  të  m ëdha për qëllim e je tike , r r itn in  m e to  nd jen jën  e gu- 
x im it. lëv ron in  v irty te t, ka litn in  n d jen ja t e n jë  patrio tizm i të  lartë .

Me të  tilla  n d jen ja  k rena rie  kom bëtare, si s të rn ip ë r të  Skënder- 
\beu t. lu ftë ta rë t tanë  zbritën  herë  pas here  nëpër fu sh a t e bete jës në 
vargun  e pap re rë  të  k ry en g ritjev e  për çlirim in  kom bëtar k undër pu- 
shtuesve tu rq . por edhe në çdo provë t je të r  të  rëndë që i vu ri h isto- 
ria. Me ku jtim e t e kësaj periudhe  të  lavdishm e dhe të  figurés së 
S kënderbeu t u  frym ëzuan edhe pa rtizan ë t tanë  trim a në lu ftën  e 

4 ty re  hero ike k undër pushtuesve fashistë e nazistë. D ikur të  p a rë t tanë 
nën  udhëheq jen  e Skënderbeu t u bënë n jë  barrikadë e pakalueshm e 
k undër forcave të  e rrë ta , që kërkon in  të  vërshonin  nëpër botë. S të r- 
n ip rit e S kënderbeu t sot, të  udhëhequr nga idetë e n d ritu ra  të  n jë  P a rtie  
heroike. që trashëgon çdo g jë pë rpa rim ta re  nga e ka luara  e popullit 
tonë. e kanë bërë a tdhenë e ty re  socialist fener ndriçonjës në të  g ji- 
thë  botën  për lirinë, pavarësinë. socializmin. kësh tjellë  të  pam poshtur 
k undër forcave të  regresit. k undër im perializm it dhe revizionizm.it 
m odem .
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R é s u m é

LES C O NTES PO P U LA IR E S SU R  L’EPOQUE DE SK A N D E R B E G

Dans l’exposé en  question  est brossé u n  cadre général de l’existence  
et des problèm es de pertinence des contes populaires sur la figure  de 
notre héros national, Georges K astrio te-Skanderbeg. Les débu ts  de cette  
tradition  nous les trouvons dès la paru tion  de l’oeuvre connue de 
l’hum aniste scutarin,, M. B arletius  (H istoria de v ita  e t gestis Scanderbegi, 
1508-1510). S u r  son existence duran t les siècles parlen t p lusieurs auteurs  
albanais e t étrangers (A. Sabelico, D. Franco, P. Budi, F. Bardhi, E. Tché- 
lébi, e t to u t particu lièrem ent l’albanologue autrichien, J.G. von  Hahn). 
A près u n  tableau général de ces contes parus dans des organes périodiques  
et des vo lum es particuliers avan t la libération du  pays, on fa it ressortir  
le travail fa it après la libération pour leur glane e t leur publication. Du 
travail de recherche systém atique  fa it durant cette  période dans to u t le 
pays on a glané 300 po in ts environ  1300 élém ents de cette  tradition  
(contre 50 élém ents publiés avan t la libération). Ces m atériaux  enregistrés  
(et, durant les dernières expéditions aussi incisés sur m agnétophone) chez 
des gens qui représen ten t la pure tradition  populaire, fo n t ressortir 
parfa item ent la réalité  de cette trad ition  dans les conditions de son 
existence contemporaine.

Les contes populaires de Skanderbeg ont leur propre spécifique qui 
les fa it  distinguer des légendes en  général. Ils v iv en t sous la fo rm e de 
légende (quand il est question  no ta m m en t sur les gestes fan tastiques de 
l’héros), dans celle d’u n  souven ir  populaire (quand il est question  
d’événem ents e t de fa its  historiques, d’in form ations sur les batailles, les 
forteresses, etc.), ou bien sous la form e d’une sim ple toponym e (nom s de 
lieux, m ontagnes, roches, etc. rattachés au nom  du  héros).

Dans ces légendes, souvenirs e t toponym es, les m asses populaires 
ont saisi d ’une façon spontanée les fa its  historiques, ont f ix é  leurs im pres­
sions, leurs grands sen tim ents , l’écho d’une période épique ou notre  
peuple, conduit par le héros Georges K astrio te-Skanderbeg, est devenu  
la seule barricade im portan te  contre la ruée turque, qui cherchait à 
subm erger le m onde. Ils ont v u  le jour e t ont vécu  no ta m m en t dans les 
zones qui ont représenté le théâtre  des batailles légendaires, des heurts  
sanglants avec l’ennem i (dans l’exposé sont données en  déta il ces zones). 
L’a tten tion  des masses populaires a é té  attirée par des événém en ts  e t des 
fa its  les p lus divers. L ’auteur s’est essayé de fa ire une sorte de groupem ent 
thém atique  de ces é lém ents conservées de la façon traditionnelle: a) Don­
nées sur l’origine du  lignage des K astrio te; b) naissance m iraculeuse du- 
héros; c) idéalisation de la figure de Skanderbeg, de ses qualités physiques  
et morales, de ses gestes d ’éclat; d) in form ations sur les forteresses, les 
cités, les tours, les cham ps de bataille; e) légendes sur le déroulem ent 
m êm e des batailles, su r la stratégie e t la tactique su ivie  par Skanderbeg  
et sur la garantie des victoires; f)  contes d ’où ém ane to u t particuliè­
rem en t le patriotism e populaire, l’héroïsm e, l’esprit m ilitan t, l’hardiesse, 
la fe rm e té  des m asses populaires e t leurs liens étro its avec le chef; 
g) données sur l’E ta t de Skanderbeg et sa résidence, sur son extension  
d’après la tradition  orale, su r les forces m ilitaires, les norm es législatives, 
les constructions, etc.; h) toponym es sur Skanderbeg (m ontagnes, roches,
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fon ta ines . em prein tes du cheval du  héros, grottes, etc, avec ou non des 
légendes explicatives): i) légendes sur d ’autres figures contem poraines de 
Skanderbeg ; Leke Dukagjine. Gjorg G olem i (Georges Arianite). Moïsi Gole- 
m i , K oke Malçi, Peter Petroshi. G job Bësari, le capitaine Sene. V idan. les 
G jokaj. etc.; j) dans u n  dernier chapitre sont réunies des légendes sur 
la m ort de Skanderbeg  — les contes sur ses conseils à la popula tion  à se 
ten ir  m u tue llem en t, su r les arm es qu ’il confie à la terre, sur l’habillem ent 
de la population de gilets noirs com m e expression de deuil national, etc.

Le caractère réaliste des événem ents dont il est question  dans ces 
légendes, leurs localisation autour des lieux  où s.e déroulent les événem en ts , 
les conditions de la naissance e t le but patriotiques q u ’elles indiquent, 
ont donné à nos légendes une structure, u n  contenu et une fonction  
sociale tou te  particulière. Dans celles-ci il n ’est po in t question  de m iracles 
du  typ e  des légendes hagiographiques. Prenant le po in t de départ des 
événem en ts  vécus dans une période h istorique rela tivem en t tardive et 
de la localisation dans une su ite  d ’objets concrets — forteresses, cités, etc., 
elles ne porten t pas dans leur contenu une grande explication fantastique. 
Le fac teur fondam enta l dans la fu s io n  de nos légendes, le c im ent de leur 
construction, sont les m o tifs  d’un  patrio tism e fonc ièrem ent de masse. 
Elles n ’ont pas des in fluences religieuses. Dans aucune légende de S ka n ­
derbeg il n ’est question  de lu ttes  partant de buts relig ieux, aucune des 
églises qui ont existé  dans notre pays n ’a tenu , d’après la tradition, son 
nom. Par un  langage aussi sim ple que puissant, nos légendes a ttiren t 
l’a tten tio n  sur d’âpres com bats qui ont lieu contre u n  ennem i barbare, 
qu i dé tru it des centres e t des villages épanouis, com m e l’ind ique le 
toponym e  S h k re te  (un  village au voisinage de K ru je , s ignifiant: (désert), 
la d isparition de Varosh (naguère u n  des centres les p lu s épanouis de 
Skanderbeg), etc.; elles a ttiren t l’a tten tion  sur des batailles où le sang 
des com battants rougit des campagnes, des vallées, qu i ont gardé depuis 
ce tem ps l’ép ithè te:  F usha  e K uqe (plaine rouge), L qeri i K uq (lac 
rouge), etc.

La v ive  fanta isie populaire, inspirée des gestes m ilita ires du héros 
et de ses victoires, a idéalisé dans des dim ensions géantes la force de son 
bras e t de son épée: «Quand paraît l’arc-en-ciel, les v ie u x  de M ati
a ffirm en t qu ’est parue l’épée de Skanderbeg». A  Varosh se trouve une  
roche qu ’il a taillée en quatre tranches pour essayer la résistance de la 
trem pe de son épée. A  B ulqize  se tro u ven t au m ilieu  de la plaine 5-6 
grandes roches, dont il est d it q u ’elles ont été fa ites  rouler par Skanderbeg, 
a fin  d ’anéantir les troupes turques qu i vou la ien t investir  K ru je  du  côté 
de la Dibra. D evant la porte de la forteresse de K astrio te se trouve une  
roche, que Skanderbeg a détachée de la m ontagne e t l’a je tée  contre les 
ennem is qu i s’essaiaient d ’enfoncer la porte de la forteresse. La G rotte  
de Pogjoj (K ukës) a une roche que Skanderbeg roulait com m e une porte  
en  fe r  pour bloquer ou livrer le passage. A  Lure se trouve une pierre  
perforée par Skanderbeg, où il attachait son frein . A  Trodhën de Mali 
Skanderbegut, à Mati, à B esh  de Tirana, à P ishkash de Librazhd, et 
ailleurs, se trouven t les Tables de Skanderbeg, nom  qu ’on a ttribue à des 
pierres cyclopiques, sur lesquelles, dit-on, Skanderbeg appareillait pour  
ses soldats. Skanderbeg a découpé de son épée les gradins en  p ierre à 
Rrajce, pour dévancer les troupes de Ballabane arrivant d ’O hër (Ohrid): 
il a ouvert de son épée des galéries dans les forteresses de Valikardhe  
et dans la forteresse d ’Elbasan pour prendre de surprise l’ennem i; il a volé
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avec son cheval de G uri K uq  (M ati) au Col de Lure, du M ont de Deje 
au M ont de K ru je , de la Forteresse de G uribardhe (Petralba) à Bulqize, etc.

La fanta isie populaire a idéalisé, il est vrai, la figure de Skanderbeg  
par les tonalités hyperboliques, m ais elles ne Va po in t m ystifiée , ne Va 
jam ais détachée du  m ilieu  v iva n t de la v ie  réelle. Ce héros qui a la pos­
sibilité  de m ouvo ir  les roches, d’arrêter les eaux du  D rin ou bien de se 
je te r  d ’un  m assif à Vautre, v i t  parm i son peuple , parm i ses hommes. 
Skanderbeg se rend  chez des am is e t des com pagnons d ’après la coutum e  
traditionnelle des. M alessores, il s’en tre tien t avec e u x  sur des «calebasses» 
dont le v in  ne se term ine jam ais, des «pagnottes» qui rassassient les 
soldats, sur des ten tes  géantes qui réparent des rayons du  soleil depuis 
Lesh à K ru je , etc.

D’autres su je ts  sont ceux  des légendes sur Skanderbeg et sur ses 
contem porains, les in form ations sur les forteresses, les batailles. Mais 
une place im portan te  est donnée dans l’exposé à la m ise  en  évidence du  
fo n d  réaliste de cette  tradition, qu i constitue u n  véritable  trésor de la 
conscience patrio tique de notre peuple. Son t indiqués en  détail aussi les 
nom s des lieu x  où v it  cette  tradition. E xam inant leur présenta tion  carto­
graphique, on vo it des itinéraires qu i s’ancrent aux  voies des invasions 
turques, itinéraires connus par les docum ents historiques. Nos créations 
populaires porten t régu lièrem ent l’écho d’événem ents vécus, de la gloire 
obtenues dans les m êlées avec l’ennem i sur les cham ps de bataille. Les 
contes populaires sur la période de Skanderbeg ont puisé là l’inspiration  
e t le canevas. C’est pourquoi, à côté des docum ents historiques, ils 
constituen t une source très im portante, ils p erm e tten t à leur façon de faire 
ressortir la sp lendeur de cette période e t à fa ire de la lum ière  sur des 
questions de tou te  sorte.

Portant la gloire des ces e ffo r ts  e t des grandes lu ttes  victorieuses, 
ces créations artistiques populaires res ten t durant les âges u n  m onum ent 
v iva n t de victoire, une source intarissable d’inspiration, de sen tim ents  
de fie r té  nationale, de patrio tism e, d ’e ffo r ts  pour la liberté. Elles ont 
vécu  dans les siècles com m e une m anifesta tion  v ivan te  de l’esprit épique 
des m asses populaires, de leurs aspiration à la liberté, com m e une grand 
drapeau de gloire et d’alerte pour de continuelles batailles de libération.


